ПРИНЯТО: решением педсовета МАДОУ Новосафоновский детский сад «Солнышко» Протокол № 1 от "30" августа 2024 года СОГЛАСОВАНО: с родительским комитетом МАДОУ Новосафоновский детский сад «Солнышко» Протокол № 1 от 30.08.2024

УТВЕРЖЕНО: приказом заведующего МАДОУ Новосафоновский детский сад «Солнышко» от 30.08.2024 №123

Рабочая программа воспитателя старшей группы «Радуга»

Содержание

I. Общая информация	
1. Сведения о группе	3
2. Сведения о персонале группы	3
3. Сведения о детях.	
3.1. Список детей	3
II. Содержательный раздел.1. Возрастные особенности детей 5-6 лет	4
2. Планируемые результаты реализации и освоения Программы	5
3. Содержание работы по образовательным областям	7
4. Двигательный режим	30
5. Задачи ДОУ на учебный год	31
6. Комплексно-тематическое планирование на учебный год	32
7. Традиционные события, мероприятия, проводимые в течение года	34
8. Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы в ДОО	35
9. Перспективный план работы с родителями	36
III. Организационный раздел	~ -
1. Режим пребывания детей в дошкольном учреждении	55
2. Расписание занятий	56
3. Список методической литературы	57

І. Общая информация

1. Сведения о группе

Название группы: «Радуга»

Возраст: <u>5-6 лет</u>

2. Сведения о персонале группы.

ФИО	должность	стаж
Ревина Ирина Викторовна	Воспитатель	42 года
Одинцова Анастасия Владимирона	Воспитатель	15 лет
Медведева Анастасия Сергеевна	Младший воспитатель	6 месяцев

3. Список детей.

- 1. Антонова Лиза
- 2. Бердиникова Ульяна
- 3. Богданов Рустам
- 4. Вагин Захар
- 5. Васева Виктория
- 6. Вяткина Полина
- 7. Вяткина Соня
- 8. Гербер Мария
- 9. Дадыкин Леша
- 10. Дунаева Милена
- 11. Егоров Максим
- 12. Жаворонков Максим
- 13. Кравцов Матвей
- 14. Манузина Мирослава
- 15. Маштиева Алена
- 16. Миронова Таня
- 17. Павлова Карина
- 18. Рудякова Софья
- 19. Сенькевич Даниэла
- 20. Сигаева Маша
- 21. Суприков Андрей
- 22. Тульская Софья

II. Содержательный раздел.

1.Возрастные особенности детей 5-6 лет.

В сюжетно-ролевых играх дети осваивают сложные взаимодействия людей. Игровые действия обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство имеет несколько центров, каждый из которых поддерживает свой сюжет. Дети отслеживают поведение пратнёров по игре и менять своё поведение взависимости от места в нём. Дети могут, по ходу игры, брать на себя новые роли.

Образы, передаваемые детьми в изобразительной деятельности становятся сложнее. Рисунки преобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Изображение человека становится ещё более детализированным и пропорциональным. Появляются пальцы, глаза, нос, брови, подбородок, уши. Одежда может быть украшена различными деталями.

Дети осваивают конструирование из строительного материала, свободно владеют способами анализа изображений и построек. Постройки становятся симметричными и пропорциональными, строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки.

Дети быстро и точно подбирают необходимые материалы. В этом возрасте они уже могут складывать оригами, но этому их нужно обучать. Усложняется конструирование из природного материала.

У детей продолжает развиваться восприятие. Развивается образное мышление. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, воображение. Продолжает развиваться внимание, оно становится произвольным. В некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения достигает 30 мин.

Продолжает развиваться речь: её звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь, при правильно организованной образовательной работе у детей развивается диалогическая и некоторые виды монологической речи. Достижения дошкольного возраста связаны с освоением мира вещей, освоение форм позитивного общения с людьми, развитием половой идентификации, формированием позиции школьника.

К концу дошкольного возраста ребёнок овладевает высоким уровнем позновательного и личностного развития, это позволяет ему успешно учиться в школе.

2. Планируемые результаты реализации и освоения Программы (извлечения из ФОП):

15.3.3. К шести годам:

ребенок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности, проявляет интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, пешим прогулкам, показывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления о некоторых видах спорта, туризме, как форме активного отдыха;

ребенок проявляет осознанность во время занятий физической культурой, демонстрирует выносливость, быстроту, силу, гибкость, ловкость, координацию, выполняет упражнения в заданном ритме и темпе, способен проявить творчество при составлении несложных комбинаций из знакомых упражнений;

ребенок проявляет доступный возрасту самоконтроль, способен привлечь внимание других детей и организовать знакомую подвижную игру;

ребенок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в процессе ознакомления с видами спорта и достижениями российских спортсменов;

ребенок владеет основными способами укрепления здоровья (закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены, безопасное поведение и другие); мотивирован на сбережение и укрепление собственного здоровья и здоровья окружающих;

ребенок настроен положительно по отношению к окружающим, охотно вступает в общение со взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность по отношению к незнакомым людям, при общении со взрослыми и сверстниками ориентируется на общепринятые нормы и правила культуры поведения, проявляет в поведении уважение и привязанность к родителям (законным представителям), демонстрирует уважение к педагогам, интересуется жизнью семьи и ДОО;

ребенок способен различать разные эмоциональные состояния взрослых и сверстников, учитывает их в своем поведении, откликается на просьбу помочь, в оценке поступков опирается на нравственные представления;

ребенок проявляет активность в стремлении к познанию разных видов труда и профессий, бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых, самостоятелен, инициативен в самообслуживании, участвует со сверстниками в разных видах повседневного и ручного труда;

ребенок владеет представлениями о безопасном поведении, соблюдает правила безопасного поведения в разных видах деятельности, демонстрирует умения правильно и безопасно пользоваться под присмотром взрослого бытовыми предметами и приборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасного поведения на улице;

ребенок регулирует свою активность в деятельности, умеет соблюдать очередность и учитывать права других людей, проявляет инициативу в общении и деятельности, задает вопросы различной направленности, слушает и понимает взрослого, действует по правилу или образцу в разных видах деятельности, способен к произвольным действиям;

ребенок проявляет инициативу и самостоятельность в процессе придумывания загадок, сказок, рассказов, владеет первичными приемами аргументации и доказательства, демонстрирует богатый словарный запас, безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями, самостоятельно пересказывает рассказы и сказки, проявляет избирательное отношение к произведениям определенной тематики и жанра;

ребенок испытывает познавательный интерес к событиям, находящимся за рамками личного опыта, фантазирует, предлагает пути решения проблем, имеет представления о социальном, предметном и природном мире; ребенок устанавливает закономерности причинно-следственного характера, приводит логические высказывания; проявляет любознательность;

ребенок использует математические знания, способы и средства для познания окружающего мира; способен к произвольным умственным действиям; логическим операциям анализа, сравнения, обобщения, систематизации, классификации и другим, оперируя предметами разными по величине, форме, количеству; владеет счетом, ориентировкой в пространстве и времени;

ребенок знает о цифровых средствах познания окружающей действительности, использует некоторые из них, придерживаясь правил безопасного обращения с ними;

ребенок проявляет познавательный интерес к населенному пункту, в котором живет, знает некоторые сведения о его достопримечательностях, событиях городской и сельской жизни; знает название своей страны, ее государственные символы;

ребенок имеет представление о живой природе разных регионов России, может классифицировать объекты по разным признакам; имеет представление об особенностях и потребностях живого организма, изменениях в жизни природы в разные сезоны года, соблюдает правила поведения в природе, ухаживает за растениями и животными, бережно относится к ним;

ребенок проявляет интерес и (или) с желанием занимается музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке, изобразительном и театральном искусстве; проявляет музыкальные и художественно-творческие способности;

ребенок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействует со всеми участниками культурно-досуговых мероприятий;

ребенок самостоятельно определяет замысел рисунка, аппликации, лепки, постройки, создает образы и композиционные изображения, интегрируя освоенные техники и средства выразительности, использует разнообразные материалы;

ребенок согласовывает свои интересы с интересами партнеров в игровой деятельности, умеет предложить и объяснить замысел игры, комбинировать сюжеты на основе разных событий, создавать игровые образы, управлять персонажами в режиссерской игре;

ребенок проявляет интерес к игровому экспериментированию, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии с игровой задачей и правилами.

3. Содержание работы по образовательным областям (извлечения из ФОП)

18. Социально-коммуникативное развитие.

18.6. От 5 лет до 6 лет.

- 18.6.1. В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- 1) в сфере социальных отношений:

обогащать представления детей о формах поведения и действиях в различных ситуациях в семье и ДОО;

содействовать пониманию детьми собственных и чужих эмоциональных состояний и переживаний, овладению способами эмпатийного поведения в ответ на разнообразные эмоциональные проявления сверстников и взрослых;

поддерживать интерес детей к отношениям и событиям в коллективе, согласованию действий между собой и заинтересованности в общем результате совместной деятельности;

обеспечивать умение детей вырабатывать и принимать правила взаимодействия в группе, понимание детьми последствий несоблюдения принятых правил;

расширять представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе;

2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:

воспитывать уважительное отношение к Родине, к людям разных национальностей, проживающим на территории России, их культурному наследию;

знакомить детей с содержанием государственных праздников и традициями празднования, развивать патриотические чувства, уважение и гордость за поступки героев Отечества, достижения страны;

поддерживать детскую любознательность по отношению к родному краю, эмоциональный отклик на проявления красоты в различных архитектурных объектах и произведениях искусства, явлениях природы;

3) в сфере трудового воспитания:

формировать представления о профессиях и трудовых процессах;

воспитывать бережное отношение к труду взрослых, к результатам их труда; развивать самостоятельность и инициативу в трудовой деятельности по самообслуживанию, хозяйственно-бытовому, ручному труду и конструированию, труду в природе;

знакомить детей с элементарными экономическими знаниями, формировать первоначальные представления о финансовой грамотности;

4) в области формирования безопасного поведения:

формировать представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в информационнотелекоммуникационной сети "Интернет" (далее - сеть Интернет) и способах безопасного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;

формировать осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям;

знакомить с основными правилами пользования сети Интернет, цифровыми ресурсами, исключая практическое использование электронных средств обучения индивидуального использования.

18.6.2. Содержание образовательной деятельности.

1) В сфере социальных отношений.

Педагог предоставляет детям возможность рассказать о себе, выразить собственные потребности и желания, воспитывает самоуважение и уверенность в себе, подчеркивает достижения ребенка. Знакомит детей с их правами. Обогащает представления детей о расширении форм поведения и действий детей в ситуации взросления (помощь взрослым дома и в группе, сочувствие и поддержка детей с ОВЗ в ДОО; забота и поддержка младших).

Педагог знакомит детей с основными эмоциями и чувствами, их выражением в мимике, пантомимике, действиях, интонации речи. Анализирует с детьми причины и события, способствующие возникновению эмоций, рассматривает примеры из жизненного опыта детей, произведений литературы и изобразительного искусства, кинематографа и мультипликации. Учит детей понимать свои и чужие эмоциональные состояния, разговаривать о них, демонстрирует примеры эмоциональной поддержки и адекватные возрасту способы регуляции эмоциональных состояний.

Обогащает представления о семье, семейных и родственных отношениях: члены семьи, ближайшие родственники по линии матери и отца. Способствует пониманию того, как поддерживаются родственные связи (переписка, разговор по телефону, посещения, совместный отдых), как проявляются в семье забота, любовь, уважение друг к другу. Рассматривает проявления семейных традиций и отношения к пожилым членам семьи. Обогащает представления детей о заботе и правилах оказания посильной помощи больному члену семьи.

Педагог поддерживает стремление ребенка быть членом детского коллектива: иметь ближайшее окружение и предпочтения в общении; стремиться к деловому сотрудничеству; в совместной деятельности ориентироваться на свои возможности и сверстника. Способствует овладению детьми умений совместной деятельности: принимать общую цель, договариваться о способах деятельности и материалах, в процессе общего дела быть внимательными друг к другу, проявлять заинтересовать в достижении результата, выражать свое отношение к результату и взаимоотношениям. Поддерживает предотвращение и самостоятельное преодоление конфликтных ситуаций, уступки друг другу, уточнения причин несогласия. Обогащает опыт освоения детьми групповых форм совместной деятельности со сверстниками.

Педагог в совместной деятельности с детьми поощряет обсуждение и установление правил взаимодействия в группе, способствует пониманию детьми последствий несоблюдения принятых правил.

Расширяет представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе. Обогащает словарь детей вежливыми словами (доброе утро, добрый вечер, хорошего дня, будьте здоровы, пожалуйста, извините, спасибо).

Развивает позитивное отношение к ДОО: поддерживает желание детей соблюдать порядок и чистоту в группе, преобразовывать пространство в зависимости от предстоящих событий (праздники, мероприятия), воспитывает бережное отношение к пространству и оборудованию ДОО. Включает детей в подготовку мероприятий для родителей (законных представителей), пожилых людей, младших детей в ДОО. Поддерживает чувство гордости детей, удовлетворение от проведенных мероприятий.

2) В области формирования основ гражданственности и патриотизма.

Педагог воспитывает уважительное отношение к нашей Родине - России. Расширяет представления о государственных символах России - гербе, флаге, гимне, знакомит с историей их возникновения в доступной для детей форме. Обогащает представления детей о том, что Россия - большая многонациональная страна, воспитывает уважение к людям разных национальностей, их культуре. Развивает интерес к жизни людей разных национальностей, проживающих на территории России, их образу жизни, традициям и способствует его выражению в различных видах деятельности детей (рисуют, играют, обсуждают). Уделяет особое внимание традициям и обычаям народов, которые проживают на территории малой родины.

Обогащает представления детей о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Всемирный день авиации и

космонавтики. Знакомит детей с содержанием праздника, с традициями празднования, памятными местами в населенном пункте, посвященными празднику. Воспитывает уважение к защитникам и героям Отечества. Знакомит детей с яркими биографическими фактами, поступками героев Отечества, вызывает позитивный эмоциональный отклик и чувство гордости.

Педагог обогащает представления детей о малой родине: поддерживает любознательность по отношению к родному краю; интерес, почему именно так устроен населенный пункт (расположение улиц, площадей, различных объектов инфраструктуры); знакомит со смыслом некоторых символов и памятников населенного пункта, развивает умения откликаться на проявления красоты в различных архитектурных объектах. Поддерживает проявления у детей первичной социальной активности: желание принять участие в значимых событиях, переживание эмоций, связанных с событиями военных лет и подвигами горожан (чествование ветеранов, социальные акции и прочее).

3) В сфере трудового воспитания.

Педагог обогащает представления детей о труде взрослых, знакомит детей дошкольного возраста с разными видами производительного (промышленность, строительство, сельское хозяйство) и обслуживающего (сфера досуга и отдыха, сфера культуры, медицина, торговля) труда. Создает образовательные ситуации по ознакомлению детей с конкретными профессиями взрослых, демонстрирует возможные связи между профессиями, обращает внимание детей на содержание каждой профессии в соответствии с общей структурой трудового процесса (мотив, цель, инструменты и оборудование, содержание действий, выбор трудовых действий в соответствии с целью, результат): продавец продает товар покупателю, рабочий на фабрике изготавливает товар, шофер развозит товар по магазинам, грузчик разгружает товар.

Педагог формирует представление детей о современной технике, в том числе цифровой, ее разнообразии, создает образовательные ситуации для знакомства детей с конкретными техническими приборами, показывает, как техника способствует ускорению получения результата труда и облегчению труда взрослых.

Педагог создает условия для знакомства детей с экономическими знаниями, рассказывает о назначении рекламы для распространения информации о товаре, формирует представление о финансовой грамотности человека, обсуждает с детьми назначение денег и их участие в процессе приобретения товаров или услуг, организует проблемные и игровые ситуации для детей, развивает умения планировать расходы на покупку необходимых товаров и услуг, формирует уважение к труду родителей (законных представителей).

Педагог продолжает поощрять инициативность и самостоятельность детей в процессах самообслуживания в группе (убрать постель после сна, расставить ровно стулья за столами в зоне учебной деятельности), создает проблемные и игровые ситуации для развития умений выполнять отдельные трудовые действия, привлекает к решению поставленных задач родителей (законных представителей) с целью создания дома условий для развития умений реализовывать элементы хозяйственно-бытового труда: вымыть тарелку после обеда, вытереть пыль в комнате, застелить кровать, погладить носовой платок, покормить домашнего питомца и тому подобное.

Педагог создает условия для коллективного выполнения детьми трудовых поручений во время дежурства, учит детей распределять между собой трудовые поручения для получения единого трудового результата.

4) В области формирования безопасного поведения.

Педагог создает условия для закрепления представлений детей о правилах безопасного поведения в быту, на улице, в природе, в общении с людьми, в том числе в сети Интернет. Обсуждает с детьми содержание детских книг, где герои попадают в опасные ситуации, побуждает детей к рассуждениям, что нужно было сделать, чтобы избежать опасности, обговаривает вместе с детьми алгоритм безопасного поведения. Рассматривает с детьми картинки, постеры, где раскрывается связь между необдуманным и неосторожным действиями человека и опасными последствиями разрешения ситуации (наступил на люк - чуть не провалился в шахту, толкнул ребенка на горке - мальчик упал на острый лед и тому подобное).

Инициирует проблемными вопросами желание детей рассказать о том, как можно было избежать опасной ситуации, какие советы дети могли бы дать героям, представленным на картинках.

Педагог создает условия для самостоятельной деятельности детей, где можно было бы применить навыки безопасного поведения: организует игровые и проблемные ситуации, решая которые ребенок может закрепить правила безопасного поведения. Инициирует вместе с детьми создание общих правил безопасного поведения в группе, на улице, в природе, в общении с людьми, поощряет интерес детей к данной теме, поддерживает их творческие находки и предложения. Читает с детьми художественную литературу, инициирует обсуждение с детьми тех эпизодов книги, где герои попадают в опасную ситуацию, активизирует проблемными вопросами желание детей рассказать, как нужно было себя вести в подобной ситуации, чтобы избежать опасности.

Педагог обсуждает с детьми правила пользования сетью Интернет, цифровыми ресурсами.

19. Познавательное развитие.

19.6. От 5 лет до 6 лет.

- 19.6.1. В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- 1) развивать интерес детей к самостоятельному познанию объектов окружающего мира в его разнообразных проявлениях и простейших зависимостях;
 - 2) формировать представления детей о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования;
- 3) развивать способность использовать математические знания и аналитические способы для познания математической стороны окружающего мира: опосредованное сравнение объектов с помощью заместителей (условной меры), сравнение по разным основаниям, счет, упорядочивание, классификация, сериация и тому подобное); совершенствовать ориентировку в пространстве и времени;
- 4) развивать способы взаимодействия с членами семьи и людьми ближайшего окружения в познавательной деятельности, расширять самостоятельные действия различной направленности, закреплять позитивный опыт в самостоятельной и совместной со взрослым и сверстниками деятельности;
- 5) расширять представления о многообразии объектов живой природы, их особенностях, среде обитания и образе жизни, в разные сезоны года, их потребностях; продолжать учить группировать объекты живой природы;
- 6) продолжать учить детей использовать приемы экспериментирования для познания объектов живой и неживой природы и их свойств и качеств;
- 7) продолжать знакомить с сезонными изменениями в природе, и деятельностью человека в разные сезоны, воспитывать положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь и заботиться.
 - 19.6.2. Содержание образовательной деятельности.
 - 1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагог закрепляет умения детей различать и называть все цвета спектра и ахроматические цвета, оттенки цвета, тоны цвета, теплые и холодные оттенки; расширяет знания об известных цветах, знакомит с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, темнозеленый, сиреневый); развивает способность различать и называть геометрические фигуры, осваивать способы воссоздания фигуры из частей, деления фигуры на части; выделять структуру плоских геометрических фигур, использовать сенсорные эталоны для оценки свойств и качеств предметов. Посредством игровой и познавательной мотивации педагог организует освоение детьми умений выделять сходство и отличие между группами предметов, сравнивать предметы по 3 - 5 признакам, группировать предметы по разным основаниям преимущественно на основе зрительной оценки; совершенствует приемы сравнения, упорядочивания и классификации на основе выделения их существенных свойств и

отношений. Формирует представления о том, как люди используют цифровые средства познания окружающего мира и какие правила необходимо соблюдать для их безопасного использования;

педагог демонстрирует детям способы осуществления разных видов познавательной деятельности, осуществления контроля, самоконтроля и взаимоконтроля результатов деятельности и отдельных действий во взаимодействии со сверстниками, поощряет проявление наблюдательности за действиями взрослого и других детей. В процессе организации разных форм совместной познавательной деятельности показывает детей возможности для обсуждения проблемы, для совместного нахождения способов ее решения, поощряет проявление инициативы, способности формулировать и отвечать на поставленные вопросы.

2) Математические представления:

в процессе обучения количественному и порядковому счету в пределах десяти педагог совершенствует счетные умения детей, понимание независимости числа от пространственно-качественных признаков, знакомит с цифрами для обозначения количества и результата сравнения предметов, с составом чисел из единиц в пределах пяти; подводит к пониманию отношений между рядом стоящими числами;

педагог совершенствует умения выстраивать сериационные ряды предметов, различающихся по размеру, в возрастающем и убывающем порядке в пределах десяти на основе непосредственного сравнения, показывает взаимоотношения между ними; организует освоение детьми опосредованного сравнения предметов по длине, ширине, высоте с помощью условной меры; обогащает представления и умения устанавливать пространственные отношения при ориентировке на листе бумаги и временные зависимости в календарных единицах времени: сутки, неделя, месяц, год.

3) Окружающий мир:

педагог расширяет первичные представления о малой родине и Отечестве, о населенном пункте, его истории, его особенностях (местах отдыха и работы близких, основных достопримечательностях). Закрепляет представления о названии ближайших улиц, назначении некоторых общественных учреждений - магазинов, поликлиники, больниц, кинотеатров, кафе. Развивает познавательный интерес к родной стране, к освоению представлений о ее столице, государственном флаге и гербе, о государственных праздниках России, памятных исторических событиях, героях Отечества. Формирует представления о многообразии стран и народов мира;

педагог формирует у детей понимание многообразия людей разных национальностей - особенностей их внешнего вида, одежды, традиций; развивает интерес к сказкам, песням, играм разных народов; расширяет представления о других странах и народах мира, понимание, что в других странах есть свои достопримечательности, традиции, свои флаги и гербы.

4) Природа:

педагог формирует представления о многообразии объектов животного и растительного мира, их сходстве и различии во внешнем виде и образе жизни поведении в разные сезоны года; совершенствует умения сравнивать, выделять признаки, группировать объекты живой природы по их особенностям, месту обитания, образу жизни, питанию; направляет внимание детей на наличие потребностей у животных и растений (свет, тепло, вода, воздух, питание); создает ситуации для понимания необходимости ухода за растениями и животными относительно их потребностей;

педагог организует целенаправленное экспериментирование и опыты для ознакомления детей со свойствами объектов неживой природы, расширяя представления об объектах неживой природы, как среде обитания животных и растений (вода, почва, воздух, горы). Уточняет представления о признаках разных времен года (погодные изменения, состояние деревьев, покров, изменений в жизни человека, животных и растений); о деятельности человека в разные сезоны года (выращивание растений, сбор урожая, народные праздники и развлечения и другое);

способствует усвоению детьми правил поведения в природе, формируя понимание ценности живого, воспитывает желание защитить и сохранить живую природу.

20. Речевое развитие.

20.6. От 5 лет до 6 лет.

20.6.1. В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) Формирование словаря:

обогащение словаря: вводить в словарь детей существительные, обозначающие профессии (каменщик, тракторист, швея); названия техники (экскаватор, комбайн); прилагательные, обозначающие признаки предметов; наречия, характеризующие отношение людей к труду (старательно, бережно); глаголы, характеризующие трудовую деятельность людей. Упражнять детей в умении подбирать слова со сходными значениями (синонимы) и противоположными значениями (антонимы);

активизация словаря: закреплять у детей умение правильно, точно по смыслу употреблять в речи существительные, прилагательные, глаголы, наречия, предлоги, использовать существительные с обобщающим значением (строитель, хлебороб).

2) Звуковая культура речи:

закреплять правильное, отчетливое произношение всех звуков родного языка; умение различать на слух и отчетливо произносить часто смешиваемые звуки (с-ш, ж-з); определять место звука в слове. Продолжать развивать фонематический слух. Отрабатывать интонационную выразительность речи.

3) Грамматический строй речи:

совершенствовать умение детей согласовывать в предложении существительные с числительными, существительные с прилагательным, образовывать множественное число существительных, обозначающих детенышей животных. Развивать умения пользоваться несклоняемыми существительными (метро); образовывать по образцу однокоренные слова (кот-котенок-котище), образовывать существительные с увеличительными, уменьшительными, ласкательными суффиксами и улавливать оттенки в значении слов;

познакомить с разными способами образования слов. Продолжать совершенствовать у детей умение составлять по образцу простые и сложные предложения; при инсценировках пользоваться прямой и косвенной речью.

4) Связная речь:

совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи: закреплять умения поддерживать непринужденную беседу, задавать вопросы, правильно отвечать на вопросы педагога и детей; объединять в распространенном ответе реплики других детей, отвечать на один и тот же вопрос по-разному (кратко и распространенно). Закреплять умение участвовать в общей беседе, внимательно слушать собеседника, не перебивать его, не отвлекаться. Поощрять разговоры детей по поводу игр, прочитанных книг, просмотренных фильмов. Продолжать формировать у детей умение использовать разнообразные формулы речевого этикета, употреблять их без напоминания; формировать культуру общения: называть взрослых по имени и отчеству, на "вы", называть друг друга ласковыми именами, во время разговора не опускать голову, смотреть в лицо собеседнику, не вмешиваться в разговор взрослых. Развивать коммуникативно-речевые умения, умение связно, последовательно и выразительно пересказывать небольшие литературные произведения (сказки, рассказы) без помощи вопросов педагога, выразительно передавая диалоги действующих лиц, характеристики персонажей, формировать умение самостоятельно составлять по плану и образцу небольшие рассказы о предмете, по картине, набору картинок, составлять письма (педагогу, другу); составлять рассказы из опыта, передавая хорошо знакомые события. Формировать умение составлять небольшие рассказы творческого характера по теме, предложенной педагогом.

5) Подготовка детей к обучению грамоте;

формировать у детей умение производить анализ слов различной звуковой структуры, выделять словесное ударение и определять его место в структуре слова, качественно характеризовать выделяемые звуки (гласные, твердый согласный, мягкий согласный, ударный гласный, безударный

гласный звук), правильно употреблять соответствующие термины. Познакомить детей со словесным составом предложения и звуковым составом слова.

6) Интерес к художественной литературе:

обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки о животных, волшебные сказки) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения);

развивать интерес к произведениям познавательного характера;

формировать положительное эмоциональное отношение к "чтению с продолжением" (сказка-повесть, цикл рассказов со сквозным персонажем);

формировать избирательное отношение к известным произведениям фольклора и художественной литературы, поддерживать инициативу детей в выборе произведений для совместного слушания (в том числе и повторное);

формировать представления о некоторых жанровых, композиционных, языковых особенностях произведений: поговорка, загадка, считалка, скороговорка, народная сказка, рассказ, стихотворение;

углублять восприятие содержания и формы произведений (оценка характера персонажа с опорой на его портрет, поступки, мотивы поведения и другие средства раскрытия образа; ритм в поэтическом тексте; рассматривание иллюстраций разных художников к одному и тому же произведению);

совершенствовать художественно-речевые и исполнительские умения (выразительное чтение наизусть потешек, прибауток, стихотворений; выразительное чтение по ролям в инсценировках; пересказ близко к тексту);

развивать образность речи и словесное творчество (умения выделять из текста образные единицы, понимать их значение; составлять короткие рассказы по потешке, прибаутке).

20.6.2. Содержание образовательной деятельности.

1) Формирование словаря:

педагог осуществляет обогащение словаря за счет расширения представлений о явлениях социальной жизни, взаимоотношениях и характерах людей; за счет слов, обозначающих: названия профессий, учреждений, предметов и инструментов труда, техники, помогающей в работе, трудовые действия и качество их выполнения; личностные характеристики человека, его состояния и настроения, внутренние переживания; социально-нравственные категории, оттенки цвета, тонкое дифференцирование формы, размера и других признаков объекта; названия обследовательских действий, необходимых для выявления качеств и свойств предметов. Педагог закрепляет у детей умение обобщать предметы: объединять их в группы по существенным признакам.

2) Звуковая культура речи:

педагог развивает у детей звуковую и интонационную культуру речи, фонематический слух, способствует освоению правильного произношения сонорных звуков ([л], [л'], [р], [р']); упражняет в чистом звукопроизношении в процессе повседневного речевого общения и при звуковом анализе слов; формирует умение использовать средства интонационной выразительности при чтении стихов, пересказе литературных произведений, в процессе общения (самостоятельное изменение темпа, ритма речи, силы и тембра голоса в зависимости от содержания).

3) Грамматический строй речи:

педагог формирует у детей умение грамматически правильно использовать в речи: несклоняемые существительные, слова, имеющие только множественное или только единственное число, глаголы "одеть" и "надеть", существительные множественного числа в родительном падеже; образовывать слова, пользуясь суффиксами, приставками.

4) Связная речь:

педагог способствует развитию у детей монологической речи, формирует умение замечать и доброжелательно исправлять ошибки в речи сверстников, обогащает представления детей о правилах речевого этикета, развивает умение соблюдать этику общения в условиях коллективного взаимодействия, поддерживает интерес детей к рассказыванию по собственной инициативе, поощряет использование в диалоге разных типов реплик;

педагог помогает детям осваивать этикет телефонного разговора, столового, гостевого этикета, этикет взаимодействия в общественных местах; использовать невербальные средства общения (мимика, жесты, позы); принятые нормы вежливого речевого общения; участвовать в коллективных разговорах, использовать разные виды деятельности и речевые ситуации для развития диалогической речи;

педагог формирует у детей умения самостоятельно строить игровые и деловые диалоги; пересказывать литературные произведения по ролям, по частям, правильно передавая идею и содержание, пользоваться прямой и косвенной речью; с помощью педагога определять и воспроизводить логику описательного рассказа; в описательных рассказах о предметах, объектах и явлениях природы использовать прилагательные и наречия; сочинять сюжетные рассказы по картине, из личного опыта; с помощью педагога строить свой рассказ в соответствии с логикой повествования; в повествовании отражать типичные особенности жанра сказки или рассказа;

педагог развивает у детей речевое творчество, формирует интерес к самостоятельному сочинению, созданию разнообразных видов творческих рассказов: придумывание продолжения и окончания к рассказу, рассказы по аналогии, рассказы по плану педагога, по модели. Педагог закрепляет у детей умение внимательно выслушивать рассказы сверстников, замечать речевые ошибки и доброжелательно исправлять их; использовать элементы речи - доказательства при отгадывании загадок, в процессе совместных игр, в повседневном общении, помогает детям осваивать умения находить в текстах литературных произведений сравнения, эпитеты; использовать их при сочинении загадок, сказок, рассказов.

5) Подготовка детей к обучению грамоте:

педагог помогает детям осваивать представления о существовании разных языков, термины "слово", "звук", "буква", "предложение", "гласный звук" и "согласный звук", проводить звуковой анализ слова, делить на слоги двух-, трехслоговые слова; осуществлять звуковой анализ простых трехзвуковых слов: интонационно выделять звуки в слове, различать гласные и согласные звуки, определять твердость и мягкость согласных, составлять схемы звукового состава слова; составлять предложения по живой модели; определять количество и последовательность слов в предложении. Педагог развивает мелкую моторику кистей рук детей с помощью раскрашивания, штриховки, мелких мозаик.

21. Художественно-эстетическое развитие.

21.6. От 5 лет до 6 лет.

- 21.6.1. В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- 1) приобщение к искусству:

продолжать развивать эстетическое восприятие, эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, интерес к искусству; умение наблюдать и оценивать прекрасное в окружающей действительности, природе;

развивать эмоциональный отклик на проявления красоты в окружающем мире, произведениях искусства и собственных творческих работах; способствовать освоению эстетических оценок, суждений;

формировать духовно-нравственные качества, в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно-нравственного содержания; формировать бережное отношение к произведениям искусства;

активизировать проявление эстетического отношения к окружающему миру (искусству, природе, предметам быта, игрушкам, социальным явлениям);

развивать эстетические интересы, эстетические предпочтения, желание познавать искусство и осваивать изобразительную и музыкальную деятельность;

продолжать развивать у детей стремление к познанию культурных традиций своего народа через творческую деятельность;

продолжать формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства (литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, балет, театр, цирк, фотография);

продолжать знакомить детей с жанрами изобразительного и музыкального искусства; продолжать знакомить детей с архитектурой;

расширять представления детей о народном искусстве, музыкальном фольклоре, художественных промыслах; развивать интерес к участию в фольклорных праздниках;

продолжать формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, знать и называть материалы для разных видов художественной деятельности;

уметь называть вид художественной деятельности, профессию и людей, которые работают в том или ином виде искусства;

поддерживать личностные проявления детей в процессе освоения искусства и собственной творческой деятельности: самостоятельность, инициативность, индивидуальность, творчество.

организовать посещение выставки, театра, музея, цирка;

2) изобразительная деятельность:

продолжать развивать интерес детей к изобразительной деятельности;

развивать художественно-творческих способностей в продуктивных видах детской деятельности;

обогащать у детей сенсорный опыт, развивая органы восприятия: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус;

закреплять у детей знания об основных формах предметов и объектов природы;

развивать у детей эстетическое восприятие, желание созерцать красоту окружающего мира;

в процессе восприятия предметов и явлений развивать у детей мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщение;

формировать умение у детей передавать в изображении не только основные свойства предметов (форма, величина, цвет), но и характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга;

совершенствовать у детей изобразительные навыки и умения, формировать художественно-творческие способности;

развивать у детей чувство формы, цвета, пропорций;

поддерживать у детей стремление самостоятельно сочетать знакомые техники, помогать осваивать новые, по собственной инициативе объединять разные способы изображения;

обогащать содержание изобразительной деятельности в соответствии с задачами познавательного и социального развития детей;

инициировать выбор сюжетов о семье, жизни в ДОО, а также о бытовых, общественных и природных явлениях (воскресный день в семье, группа на прогулке, профессии близких взрослых, любимые праздники, средства связи в их атрибутном воплощении, ферма, зоопарк, лес, луг, аквариум, герои и эпизоды из любимых сказок и мультфильмов);

продолжать знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством (Городецкая роспись, Полховско-майданская роспись, Гжельская роспись), расширять представления о народных игрушках (городецкая игрушка, богородская игрушка, матрешка, бирюльки); развивать декоративное творчество детей (в том числе коллективное);

поощрять детей воплощать в художественной форме свои представления, переживания, чувства, мысли; поддерживать личностное творческое начало;

формировать у детей умение организовывать свое рабочее место, готовить все необходимое для занятий; работать аккуратно, экономно расходовать материалы, сохранять рабочее место в чистоте, по окончании работы приводить его в порядок;

3) конструктивная деятельность:

продолжать развивать умение детей устанавливать связь между создаваемыми постройками и тем, что они видят в окружающей жизни; создавать разнообразные постройки и конструкции;

поощрять у детей самостоятельность, творчество, инициативу, дружелюбие;

4) музыкальная деятельность:

продолжать формировать у детей эстетическое восприятие музыки, умение различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш); развивать у детей музыкальную память, умение различать на слух звуки по высоте, музыкальные инструменты;

формировать у детей музыкальную культуру на основе знакомства с классической, народной и современной музыкой; накапливать представления о жизни и творчестве композиторов;

продолжать развивать у детей интерес и любовь к музыке, музыкальную отзывчивость на нее;

продолжать развивать у детей музыкальные способности детей: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух;

развивать у детей умение творческой интерпретации музыки разными средствами художественной выразительности;

способствовать дальнейшему развитию у детей навыков пения, движений под музыку, игры и импровизации мелодий на детских музыкальных инструментах; творческой активности детей;

развивать у детей умение сотрудничества в коллективной музыкальной деятельности;

5) театрализованная деятельность:

знакомить детей с различными видами театрального искусства (кукольный театр, балет, опера и прочее);

знакомить детей с театральной терминологией (акт, актер, антракт, кулисы и так далее);

развивать интерес к сценическому искусству;

создавать атмосферу творческого выбора и инициативы для каждого ребенка;

развивать личностные качеств (коммуникативные навыки, партнерские взаимоотношения;

воспитывать доброжелательность и контактность в отношениях со сверстниками;

развивать навыки действий с воображаемыми предметами;

способствовать развитию навыков передачи образа различными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее);

создавать условия для показа результатов творческой деятельности, поддерживать инициативу изготовления декораций, элементов костюмов и атрибутов;

6) культурно-досуговая деятельность:

развивать желание организовывать свободное время с интересом и пользой. Формировать основы досуговой культуры во время игр, творчества, прогулки и прочее;

создавать условия для проявления культурных потребностей и интересов, а также их использования в организации своего досуга;

формировать понятия праздничный и будний день, понимать их различия;

знакомить с историей возникновения праздников, воспитывать бережное отношение к народным праздничным традициям и обычаям;

развивать интерес к участию в праздничных программах и вызывать желание принимать участие в подготовке помещений к ним (украшение флажками, гирляндами, цветами и прочее);

формировать внимание и отзывчивость к окружающим людям во время праздничных мероприятий (поздравлять, приглашать на праздник, готовить подарки и прочее);

воспитывать интерес к народной культуре, продолжать знакомить с традициями народов страны; воспитывать интерес и желание участвовать в народных праздниках и развлечениях;

поддерживать интерес к участию в творческих объединениях дополнительного образования в ДОО и вне ее.

- 21.6.2. Содержание образовательной деятельности.
- 21.6.2.1. Приобщение к искусству.
- 1) Педагог продолжает формировать у детей интерес к музыке, живописи, народному искусству, воспитывать бережное отношение к произведениям искусства. Развивает у детей эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений искусства, формирует умение выделять их выразительные средства. Учит соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его в разных видах искусства, подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности. Формирует у детей умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства: литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, театр, цирк.
- 2) Педагог продолжает развивать у детей стремление к познанию культурных традиций через творческую деятельность (изобразительную, музыкальную, театрализованную, культурно-досуговую).
- 3) Педагог формирует духовно-нравственные качества в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно-нравственного содержания;
- 4) Педагог продолжает знакомить детей (без запоминания) с видами изобразительного искусства: графика, декоративно-прикладное искусство, живопись, скульптура, фотоискусство. Педагог продолжает знакомить детей с основными жанрами изобразительного искусства: натюрморт, пейзаж, портрет. Формирует у детей умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, называть материалы для разных видов художественной деятельности.
- 5) Педагог знакомит детей с произведениями живописи (И.И. Шишкин, И.И. Левитан, В.А. Серов, И.Э. Грабарь, П.П. Кончаловский и другими), изображением родной природы в картинах художников. Расширяет представления о графике (ее выразительных средствах). Знакомить с творчеством художников-иллюстраторов детских книг (Ю.А. Васнецов, Е.М. Рачев, Е.И. Чарушин, И.Я. Билибин и другие). Знакомит с творчеством русских и зарубежных композиторов, а также детских композиторов-песенников (И.С. Бах, В.А. Моцарт, П.И. Чайковский, М.И. Глинка, С.С. Прокофьев, В.Я. Шаинский и другими).
- 6) Педагог продолжает знакомить детей с архитектурой. Закрепляет у детей знания о том, что существуют различные по назначению здания: жилые дома, магазины, театры, кинотеатры и другое. Обращает внимание детей на сходства и различия архитектурных сооружений одинакового назначения: форма, пропорции (высота, длина, украшения декор и так далее). Подводит детей к пониманию зависимости конструкции здания от его назначения: жилой дом, театр, храм и так далее. Развивает у детей наблюдательность, учит внимательно рассматривать здания, замечать их характерные особенности, разнообразие пропорций, конструкций, украшающих деталей. При чтении литературных произведений, сказок обращает внимание детей на описание сказочных домиков (теремок, рукавичка, избушка на курьих ножках), дворцов.
- 7) Расширяет представления детей о народном искусстве, фольклоре, музыке и художественных промыслах. Педагог знакомит детей с видами и жанрами фольклора. Поощряет участие детей в фольклорных развлечениях и праздниках.
 - 8) Педагог поощряет активное участие детей в художественной деятельности как по собственному желанию, так и под руководством взрослых.

- 9) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях, их значении, особенностях: художник, композитор, музыкант, актер, артист балета и другие. Педагог закрепляет и расширяет знания детей о телевидении, музеях, театре, цирке, кино, библиотеке; формирует желание посещать их.
 - 21.6.2.2. Изобразительная деятельность.
- 1) Педагог продолжает развивать интерес детей к изобразительной деятельности. Выявляет задатки у детей и развивает на их основе художественнотворческие способности в продуктивных видах детской деятельности. Педагог обогащает сенсорный опыт детей; закрепляет знания об основных формах предметов и объектов природы. Развивает у детей эстетическое восприятие, учит созерцать красоту окружающего мира. Развивает у детей способность наблюдать, всматриваться (вслушиваться) в явления и объекты природы, замечать их изменения (например, как изменяются форма и цвет медленно плывущих облаков, как постепенно раскрывается утром и закрывается вечером венчик цветка, как изменяется освещение предметов на солнце и в тени). В процессе восприятия предметов и явлений развивает у детей мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщения. Развивает у детей чувство формы, цвета, пропорций, учит передавать в изображении основные свойства предметов (форма, величина, цвет), характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга. Педагог продолжает совершенствовать умение детей рассматривать работы (рисунки, лепку, аппликации), радоваться достигнутому результату, замечать и выделять выразительные решения изображений.

Предметное рисование: педагог продолжает совершенствовать у детей умение передавать в рисунке образы предметов, объектов, персонажей сказок, литературных произведений. Обращает внимание детей на отличия предметов по форме, величине, пропорциям частей; побуждает их передавать эти отличия в рисунках. Учит передавать положение предметов в пространстве на листе бумаги, обращает внимание детей на то, что предметы могут по-разному располагаться на плоскости (стоять, лежать, менять положение: живые существа могут двигаться, менять позы, дерево в ветреный день - наклоняться и так далее). Учит детей передавать движения фигур. Способствует у детей овладению композиционным умениям: учит располагать предмет на листе с учетом его пропорций (если предмет вытянут в высоту, располагать его на листе по вертикали; если он вытянут в ширину, например, не очень высокий, но длинный дом, располагать его по горизонтали). Закрепляет у детей способы и приемы рисования различными изобразительными материалами (цветные карандаши, гуашь, акварель, цветные мелки, пастель, сангина, угольный карандаши, фломастеры, разнообразные кисти и тому подобное). Вырабатывает у детей навыки рисования контура предмета простым карандашом с легким нажимом на него, чтобы при последующем закрашивании изображения не оставалось жестких, грубых линий, пачкающих рисунок.

Педагог учит детей рисовать акварелью в соответствии с ее спецификой (прозрачностью и легкостью цвета, плавностью перехода одного цвета в другой). Учит рисовать кистью разными способами: широкие линии - всем ворсом, тонкие - концом кисти; наносить мазки, прикладывая кисть всем ворсом к бумаге, рисовать концом кисти мелкие пятнышки. Педагог закрепляет знания детей об уже известных цветах, знакомить с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, темно-зеленый, сиреневый), развивать чувство цвета. Учит детей смешивать краски для получения новых цветов и оттенков (при рисовании гуашью) и высветлять цвет, добавляя в краску воду (при рисовании акварелью). При рисовании карандашами учит передавать оттенки цвета, регулируя нажим на карандаш. В карандашном исполнении дети могут, регулируя нажим, передать до трех оттенков цвета.

Сюжетное рисование: педагог учит детей создавать сюжетные композиции на темы окружающей жизни и на темы литературных произведений ("Кого встретил Колобок", "Два жадных медвежонка", "Где обедал воробей?" и другие). Развивает у детей композиционные умения, учит располагать изображения на полосе внизу листа, по всему листу. Обращает внимание детей на соотношение по величине разных предметов в сюжете

(дома большие, деревья высокие и низкие; люди меньше домов, но больше растущих на лугу цветов). Педагог учит располагать на рисунке предметы так, чтобы они загораживали друг друга (растущие перед домом деревья и частично его загораживающие и тому подобное).

Декоративное рисование: педагог продолжает знакомить детей с изделиями народных промыслов, закрепляет и углубляет знания о дымковской и филимоновской игрушках и их росписи; предлагает создавать изображения по мотивам народной декоративной росписи, знакомит с ее цветовым строем и элементами композиции, поощряет детей за разнообразие используемых элементов. Продолжает знакомить детей с Городецкой росписью, ее цветовым решением, спецификой создания декоративных цветов (как правило, не чистых тонов, а оттенков), учит использовать для украшения оживки. Продолжает знакомить детей с росписью Полхов-Майдана. Педагог включает городецкую и полхов-майданскую роспись в творческую работу детей, помогает осваивать специфику этих видов росписи. Знакомит детей с региональным (местным) декоративным искусством. Учит детей составлять узоры по мотивам городецкой, полхов-майданской, гжельской росписи: знакомит с характерными элементами (бутоны, цветы, листья, травка, усики, завитки, оживки). Педагог учит создавать узоры на листах в форме народного изделия (поднос, солонка, чашка, розетка и другое). Для развития творчества в декоративной деятельности, педагог учит детей использовать декоративные ткани, предоставляя детям бумагу в форме одежды и головных уборов (кокошник, платок, свитер и другое), предметов быта (салфетка, полотенце), учит ритмично располагать узор. Педагог предлагает детям расписывать бумажные силуэты и объемные фигуры.

2) Лепка:

педагог продолжает знакомить детей с особенностями лепки из глины, пластилина и пластической массы. Развивает у детей умение лепить с натуры и по представлению знакомые предметы (овощи, фрукты, грибы, посуда, игрушки); передавать их характерные особенности. Педагог продолжает формировать умение у детей лепить посуду из целого куска глины и пластилина ленточным способом. Закрепляет у детей умение лепить предметы пластическим, конструктивным и комбинированным способами. Учит сглаживать поверхность формы, делать предметы устойчивыми. Учит детей передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуры человека и животных в движении, объединять небольшие группы предметов в несложные сюжеты (в коллективных композициях): "Курица с цыплятами", "Два жадных медвежонка нашли сыр", "Дети на прогулке" и другие. Формировать у детей умения лепить по представлению героев литературных произведений (Медведь и Колобок, Лиса и Зайчик, Машенька и Медведь и тому подобное). Педагог развивает у детей творчество, инициативу. Продолжает формировать у детей умение лепить мелкие детали; пользуясь стекой, наносить рисунок чешуек у рыбки, обозначать глаза, шерсть животного, перышки птицы, узор, складки на одежде людей и тому подобное. Продолжает формировать у детей технические умения и навыки работы с разнообразными материалами для лепки; побуждает использовать дополнительные материалы (косточки, зернышки, бусинки и так далее). Педагог закрепляет у детей навыки аккуратной лепки. Закрепляет у детей навык тщательно мыть руки по окончании лепки.

Декоративная лепка: педагог продолжает знакомить детей с особенностями декоративной лепки. Формирует у детей интерес и эстетическое отношение к предметам народного декоративно-прикладного искусства. Учит детей лепить птиц, животных, людей по типу народных игрушек (дымковской, филимоновской, каргопольской и другие). Формирует у детей умение украшать узорами предметы декоративного искусства. Учит детей расписывать изделия гуашью, украшать их налепами и углубленным рельефом, использовать стеку. Педагог учит детей обмакивать пальцы в воду, чтобы сгладить неровности вылепленного изображения, когда это необходимо для передачи образа.

3) Аппликация:

педагог закрепляет умение детей создавать изображения (разрезать бумагу на короткие и длинные полоски; вырезать круги из квадратов, овалы из прямоугольников, преобразовывать одни геометрические фигуры в другие: квадрат - в два - четыре треугольника, прямоугольник - в полоски, квадраты или маленькие прямоугольники), создавать из этих фигур изображения разных предметов или декоративные композиции. Учит детей вырезать одинаковые фигуры или их детали из бумаги, сложенной гармошкой, а симметричные изображения - из бумаги, сложенной пополам

(стакан, ваза, цветок и другое). С целью создания выразительного образа, педагог учит детей приему обрывания. Побуждает детей создавать предметные и сюжетные композиции, дополнять их деталями, обогащающими изображения. Педагог формирует у детей аккуратное и бережное отношение к материалам.

4) Прикладное творчество:

педагог совершенствует у детей умение работать с бумагой: сгибать лист вчетверо в разных направлениях; работать по готовой выкройке (шапочка, лодочка, домик, кошелек). Закрепляет у детей умение создавать из бумаги объемные фигуры: делить квадратный лист на несколько равных частей, сглаживать сгибы, надрезать по сгибам (домик, корзинка, кубик). Закрепляет умение детей делать игрушки, сувениры из природного материала (шишки, ветки, ягоды) и других материалов (катушки, проволока в цветной обмотке, пустые коробки и другое), прочно соединяя части. Формирует умение самостоятельно создавать игрушки для сюжетно-ролевых игр (флажки, сумочки, шапочки, салфетки и другое); сувениры для родителей (законных представителей), сотрудников ДОО, елочные украшения. Педагог привлекает детей к изготовлению пособий для занятий и самостоятельной деятельности (коробки, счетный материал), ремонту книг, настольно-печатных игр. Закрепляет умение детей экономно и рационально расходовать материалы.

21.6.2.3. Конструктивная деятельность.

Педагог учит детей выделять основные части и характерные детали конструкций. Помогает детям анализировать сделанные педагогом поделки и постройки; на основе анализа находить конструктивные решения и планировать создание собственной постройки. Знакомит детей с новыми деталями: разнообразными по форме и величине пластинами, брусками, цилиндрами, конусами и другое. Учит детей заменять одни детали другими. Педагог формирует у детей умение создавать различные по величине и конструкции постройки одного и того же объекта. Учит детей строить по рисунку, самостоятельно подбирать необходимый строительный материал. Продолжает развивать у детей умение работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.

21.6.2.4. Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог учит детей различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш). Совершенствует у детей музыкальную память через узнавание мелодий по отдельным фрагментам произведения (вступление, заключение, музыкальная фраза). Развивает у детей навык различения звуков по высоте в пределах квинты, звучания музыкальных инструментов (клавишно-ударные и струнные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка). Знакомит с творчеством некоторых композиторов.
- 2) Пение: педагог формирует у детей певческие навыки, умение петь легким звуком в диапазоне от "ре" первой октавы до "до" второй октавы, брать дыхание перед началом песни, между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, своевременно начинать и заканчивать песню, эмоционально передавать характер мелодии, петь умеренно, громко и тихо. Способствует развитию у детей навыков сольного пения, с музыкальным сопровождением и без него. Педагог содействует проявлению у детей самостоятельности и творческому исполнению песен разного характера. Развивает у детей песенный музыкальный вкус.
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей импровизировать мелодию на заданный текст. Учит детей сочинять мелодии различного характера: ласковую колыбельную, задорный или бодрый марш, плавный вальс, веселую плясовую.
- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог развивает у детей чувство ритма, умение передавать через движения характер музыки, ее эмоциональнообразное содержание. Учит детей свободно ориентироваться в пространстве, выполнять простейшие перестроения, самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу, менять движения в соответствии с музыкальными фразами. Педагог способствует у детей формированию навыков исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке; приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед, кружение; приседание с выставлением ноги вперед). Знакомит детей с русским хороводом, пляской, а также с

танцами других народов. Продолжает развивать у детей навыки инсценирования песен; учит изображать сказочных животных и птиц (лошадка, коза, лиса, медведь, заяц, журавль, ворон и другие) в разных игровых ситуациях.

- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагог развивает у детей танцевальное творчество; помогает придумывать движения к пляскам, танцам, составлять композицию танца, проявляя самостоятельность в творчестве. Учит детей самостоятельно придумывать движения, отражающие содержание песни. Побуждает детей к инсценированию содержания песен, хороводов.
- 6) Игра на детских музыкальных инструментах: педагог учит детей исполнять простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах; знакомые песенки индивидуально и небольшими группами, соблюдая при этом общую динамику и темп. Развивает творчество детей, побуждает их к активным самостоятельным действиям.

Педагог активизирует использование детьми различных видов музыки в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкальных способностей ребенка.

21.6.2.5. Театрализованная деятельность.

Педагог продолжает знакомить детей с различными видами театрального искусства (кукольный театр, балет, опера и прочее); расширяет представления детей в области театральной терминологии (акт, актер, антракт, кулисы и так далее). Способствует развитию интереса к сценическому искусству, создает атмосферу творческого выбора и инициативы для каждого ребенка, поддерживает различные творческие группы детей. Развивает личностные качеств (коммуникативные навыки, партнерские взаимоотношения. Способствует развитию навыков передачи образа различными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее). Создает условия для показа результатов творческой деятельности, поддерживает инициативу изготовления декораций, элементов костюмов и атрибутов.

21.6.2.6. Культурно-досуговая деятельность.

Педагог развивает желание детей проводить свободное время с интересом и пользой, реализуя собственные творческие потребности (чтение книг, рисование, пение и так далее). Формирует у детей основы праздничной культуры. Знакомит с историей возникновения праздников, учит бережно относиться к народным праздничным традициям и обычаям. Поддерживает желание участвовать в оформлении помещений к празднику. Формирует внимание и отзывчивость ко всем участникам праздничного действия (сверстники, педагоги, гости). Педагог знакомит с русскими народными традициями, а также с обычаями других народов страны. Поощряет желание участвовать в народных праздниках и развлечениях.

22. Физическое развитие.

22.6. От 5 лет до 6 лет.

22.6.1. Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт, создавать условия для оптимальной двигательной деятельности, развивая умения осознанно, технично, точно, активно выполнять упражнения основной гимнастики, осваивать спортивные упражнения, элементы спортивных игр, элементарные туристские навыки;

развивать психофизические качества, координацию, мелкую моторику ориентировку в пространстве, равновесие, точность и меткость, воспитывать самоконтроль и самостоятельность, проявлять творчество при выполнении движений и в подвижных играх, соблюдать правила в подвижной игре, взаимодействовать в команде;

воспитывать патриотические чувства и нравственно-волевые качества в подвижных и спортивных играх, формах активного отдыха;

продолжать развивать интерес к физической культуре, формировать представления о разных видах спорта и достижениях российских спортсменов;

укреплять здоровье ребенка, формировать правильную осанку, укреплять опорно-двигательный аппарат, повышать иммунитет средствами физического воспитания;

расширять представления о здоровье и его ценности, факторах на него влияющих, оздоровительном воздействии физических упражнений, туризме как форме активного отдыха;

воспитывать бережное и заботливое отношение к своему здоровью и здоровью окружающих, осознанно соблюдать правила здорового образа жизни и безопасности в двигательной деятельности и во время туристских прогулок и экскурсий.

22.6.2. Содержание образовательной деятельности.

Педагог совершенствует двигательные умения и навыки, развивает психофизические качества, обогащает двигательный опыт детей разнообразными физическими упражнениями, поддерживает детскую инициативу. Закрепляет умение осуществлять самоконтроль и оценку качества выполнения упражнений другими детьми; создает условия для освоения элементов спортивных игр, использует игры-эстафеты; поощряет осознанное выполнение упражнений и соблюдение правил в подвижных играх; поддерживает предложенные детьми варианты их усложнения; поощряет проявление нравственно-волевых качеств, дружеских взаимоотношения со сверстниками.

Педагог уточняет, расширяет и закрепляет представления о здоровье и здоровом образ жизни, начинает формировать элементарные представления о разных формах активного отдыха, включая туризм, способствует формированию навыков безопасного поведения в двигательной деятельности. Организует для детей и родителей (законных представителей) туристские прогулки и экскурсии, физкультурные праздники и досуги с соответствующей тематикой.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика и строевые упражнения).

Основные движения:

бросание, катание, ловля, метание: прокатывание мяча по гимнастической скамейке, направляя его рукой (правой и левой); прокатывание обруча, бег за ним и ловля; прокатывание набивного мяча; передача мяча друг другу стоя и сидя, в разных построениях; перебрасывание мяча друг другу и ловля его разными способами стоя и сидя, в разных построениях; отбивание мяча об пол на месте 10 раз; ведение мяча 5 - 6 м; метание в цель одной и двумя руками снизу и из-за головы; метание вдаль предметов разной массы (мешочки, шишки, мячи и другие); перебрасывание мяча из одной руки в другую; подбрасывание и ловля мяча одной рукой 4 - 5 раз подряд; перебрасывание мяча через сетку, забрасывание его в баскетбольную корзину;

ползание, лазанье: ползание на четвереньках, разными способами (с опорой на ладони и колени, на ступни и ладони, предплечья и колени), ползание на четвереньках по прямой, толкая головой мяч (3 - 4 м), "змейкой" между кеглями; переползание через несколько предметов подряд, под дугами, в туннеле; ползание на животе; ползание по скамейке с опорой на предплечья и колени; ползание на четвереньках по скамейке назад; проползание под скамейкой; лазанье по гимнастической стенке чередующимся шагом;

ходьба: ходьба обычным шагом, на носках, на пятках, с высоким подниманием колен, приставным шагом в сторону (направо и налево), в полуприседе, мелким и широким шагом, перекатом с пятки на носок, гимнастическим шагом, с закрытыми глазами 3 - 4 м; ходьба "змейкой" без ориентиров; в колонне по одному и по два вдоль границ зала, обозначая повороты;

бег: бег в колонне по одному, "змейкой", с перестроением на ходу в пары, звенья, со сменой ведущих; бег с пролезанием в обруч; с ловлей и увертыванием; высоко поднимая колени; между расставленными предметами; группами, догоняя убегающих, и убегая от ловящих; в заданном темпе, обегая предметы; мелким и широким шагом; непрерывный бег 1,5 - 2 мин; медленный бег 250 - 300 м; быстрый бег 10 м 2 - 3 - 4 раза; челночный бег 2 х 10 м, 3 х 10 м; пробегание на скорость 20 м; бег под вращающейся скакалкой;

прыжки: подпрыгивание на месте одна нога вперед-другая назад, ноги скрестно-ноги врозь; на одной ноге; подпрыгивание с хлопками перед собой, над головой, за спиной; подпрыгивание с ноги на ногу, продвигаясь вперед через начерченные линии, из кружка в кружок; перепрыгивание с места предметы высотой 30 см; спрыгивание с высоты в обозначенное место; подпрыгивание на месте 30 - 40 раз подряд 2 раза; подпрыгивание на одной ноге 10 - 15 раз; прыжки на двух ногах с продвижением вперед на 3 - 4 м; на одной ноге (правой и левой) 2 - 2,5 м; перепрыгивание боком невысокие препятствия (шнур, канат, кубик); впрыгивание на возвышение 20 см двумя ногами; прыжки в длину с места; в высоту с разбега; в длину с разбега;

прыжки со скакалкой: перешагивание и прыжки через неподвижную скакалку (высота 3 - 5 см); перепрыгивание через скакалку с одной ноги на другую с места, шагом и бегом; прыжки через скакалку на двух ногах, через вращающуюся скакалку;

упражнения в равновесии: ходьба по шнуру прямо и зигзагообразно, приставляя пятку одной ноги к носку другой; стойка на гимнастической скамье на одной ноге; поднимание на носки и опускание на всю стопу, стоя на скамье; пробегание по скамье; ходьба навстречу и расхождение вдвоем на лежащей на полу доске; ходьба по узкой рейке гимнастической скамейки (с поддержкой); приседание после бега на носках, руки в стороны; кружение парами, держась за руки; "ласточка".

Педагог продолжает обучать разнообразным физическим упражнениям, которые дети самостоятельно и творчески используют в игровой и повседневной деятельности.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание рук вперед, в стороны, вверх, через стороны вверх (одновременно, поочередно, последовательно); махи руками вперед-назад с хлопком впереди и сзади себя; перекладывание предмета из одной руки в другую впереди и сзади себя; поднимание рук со сцепленными в замок пальцами (кисти повернуть тыльной стороной внутрь); сжимание и разжимание кистей;

упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: поднимание рук вверх и опускание вниз, стоя у стены, касаясь ее затылком, лопатками и ягодицами или лежа на спине; наклоны вперед, касаясь ладонями пола, наклоны вправо и влево; поднимание ног, сгибание и разгибание и скрещивание их из исходного положения лежа на спине;

упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: приседание, обхватывая колени руками; махи ногами; поочередное поднимание и опускание ног из положения лежа на спине, руки в упоре; захватывание предметов ступнями и пальцами ног и перекладывание их с места на место.

Педагог поддерживает стремление детей выполнять упражнения с разнообразными предметами (гимнастической палкой, обручем, мячом, скакалкой и другими). Подбирает упражнения из разнообразных исходных положений: сидя, лежа на спине, боку, животе, стоя на коленях, на четвереньках, с разным положением рук и ног (стоя ноги вместе, врозь; руки вниз, на поясе, перед грудью, за спиной). Педагог поддерживает инициативу, самостоятельность и поощряет комбинирование и придумывание детьми новых общеразвивающих упражнений.

Разученные упражнения включаются в комплексы утренней гимнастики и другие формы физкультурно-оздоровительной работы.

Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, некоторые из упражнений в физкультминутки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры. Рекомендуемые упражнения: ходьба и бег в соответствии с общим характером музыки, в разном темпе, на высоких полупальцах, на носках, пружинящим, топающим шагом, "с каблука", вперед и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг) с ускорением и замедлением

темпа легкий ритмичный бег на носках, различные виды галопа (прямой галоп, боковой галоп, кружение); подскоки на месте и с продвижением вперед, вокруг себя, в сочетании с хлопками и бегом, кружение по одному и в парах, комбинации из двух-трех освоенных движений.

Строевые упражнения:

педагог продолжает обучение детей строевым упражнениям: построение по росту, поддерживая равнение в колонне, шеренге; построение в колонну по одному, в шеренгу, в круг; перестроение в колонну по три, в две шеренги на месте и при передвижении; размыкание в колонне на вытянутые вперед руки, в шеренге на вытянутые руки в стороны; повороты налево, направо, кругом переступанием и прыжком; ходьба "змейкой", расхождение из колонны по одному в разные стороны с последующим слиянием в пары.

2) Подвижные игры: педагог продолжает закреплять и совершенствовать основные движения детей в сюжетных и несюжетных подвижных играх, в играх с элементами соревнования, играх-эстафетах, оценивает качество движений и поощряет соблюдение правил, помогает быстро ориентироваться в пространстве, наращивать и удерживать скорость, проявлять находчивость, целеустремленность.

Педагог обучает взаимодействию детей в команде, поощряет оказание помощи и взаимовыручки, инициативы при организации игр с небольшой группой сверстников, младшими детьми; воспитывает и поддерживает проявление нравственно-волевых качеств, самостоятельности и сплоченности, чувства ответственности за успехи команды, стремление к победе, стремление к преодолению трудностей; развивает творческие способности, поддерживает инициативу детей в играх (выбор игр, придумывание новых вариантов, комбинирование движений). Способствует формированию духовно-нравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности в подвижных играх.

3) Спортивные игры: педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на спортивной площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, выбивание городка с кона (5 - 6 м) и полукона (2 - 3 м); знание 3 - 4 фигур.

Элементы баскетбола: перебрасывание мяча друг другу от груди; ведение мяча правой и левой рукой; забрасывание мяча в корзину двумя руками от груди; игра по упрощенным правилам.

Бадминтон: отбивание волана ракеткой в заданном направлении; игра с педагогом.

Элементы футбола: отбивание мяча правой и левой ногой в заданном направлении; ведение мяча ногой между и вокруг предметов; отбивание мяча о стенку; передача мяча ногой друг другу (3 - 5 м); игра по упрощенным правилам.

4) Спортивные упражнения: педагог обучает детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от условий: наличия оборудования и климатических условий региона.

Катание на санках: по прямой, со скоростью, с горки, подъем с санками в гору, с торможением при спуске с горки.

Ходьба на лыжах: по лыжне (на расстояние до 500 м); скользящим шагом; повороты на месте (направо и налево) с переступанием; подъем на склон прямо "ступающим шагом", "полуелочкой" (прямо и наискось), соблюдая правила безопасного передвижения.

Катание на двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу, с разворотом, с разной скоростью; с поворотами направо и налево, соблюдая правила безопасного передвижения.

Плавание: с движениями прямыми ногами вверх и вниз, сидя на бортике и лежа в воде, держась за опору; ходьба по дну вперед и назад, приседая, погружаясь в воду до подбородка, до глаз, опуская лицо в воду, приседание под водой, доставая предметы, идя за предметами по прямой в спокойном темпе и на скорость; скольжение на груди, плавание произвольным способом.

5) Формирование основ здорового образа жизни: педагог продолжает уточнять и расширять представления детей о факторах, положительно влияющих на здоровье (правильное питание, выбор полезных продуктов, занятия физкультурой, прогулки на свежем воздухе). Формировать представления о разных видах спорта (футбол, хоккей, баскетбол, бадминтон, плавание, фигурное катание, художественная и спортивная

гимнастика, лыжный спорт и другие) и выдающихся достижениях российских спортсменов, роли физкультуры и спорта для укрепления здоровья. Уточняет и расширяет представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем и оборудованием) и учит их соблюдать в ходе туристских прогулок. Продолжает воспитывать заботливое отношение к здоровью своему и окружающих (соблюдать чистоту и правила гигиены, правильно питаться, выполнять профилактические упражнения для сохранения и укрепления здоровья).

6) Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги: педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников составляют ранее освоенные движения, в том числе, спортивные и гимнастические упражнения, подвижные и спортивные игры.

Досуг организуется 1 - 2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 30 - 40 минут. Содержание составляют: подвижные игры, игры-эстафеты, музыкально-ритмические упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, олимпиаде и другим спортивным событиям, включать подвижные игры народов России.

Дни здоровья: педагог проводит 1 раз в квартал. В этот день проводятся оздоровительные мероприятия и туристские прогулки.

Туристские прогулки и экскурсии. Педагог организует для детей непродолжительные пешие прогулки и экскурсии с постепенно удлиняющимися переходами - на стадион, в парк, на берег моря и другое. Время перехода в одну сторону составляет 30 - 40 минут, общая продолжительность не более 1,5 - 2 часов. Время непрерывного движения 20 минут, с перерывом между переходами не менее 10 минут. Педагог формирует представления о туризме как виде активного отдыха и способе ознакомления с природой и культурой родного края; оказывает помощь в подборе снаряжения (необходимых вещей и одежды) для туристской прогулки, организует наблюдение за природой, обучает ориентироваться на местности, соблюдать правила гигиены и безопасного поведения, осторожность в преодолении препятствий; организует с детьми разнообразные подвижные игры во время остановки.

24. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.

24.1. Образовательная деятельность в ДОО включает:

образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;

образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;

самостоятельную деятельность детей;

взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

- 24.2. Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:
- 1) совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чему-то новому;
 - 2) совместная деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах ее выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;

- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли ее организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).
- 24.3. Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребенка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.
- 24.4. Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.
- 24.5. Игра занимает центральное место в жизни ребенка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребенка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.
- 24.6. Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.
- 24.7. В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребенка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.
- 24.8. Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребенка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты ее применения в ДО.
- 24.9. Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОО, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.
 - 24.10. Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);

беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;

практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);

наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;

трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);

индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;

продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);

оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

- 24.11. Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.
- 24.12. Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учетом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.
- 24.13. При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.
- 24.14. Введение термина "занятие" не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.
 - 24.15. Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;

подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей; экспериментирование с объектами неживой природы;

сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);

элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;

свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;

проведение спортивных праздников (при необходимости).

24.16. Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);

проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);

опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;

чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;

слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;

организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;

индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям; работу с родителями (законными представителями).

- 24.17. Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребенком ее содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).
- 24.18. Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.
- 24.19. К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.
- 24.20. Культурные практики предоставляют ребенку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

в игровой практике ребенок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);

в продуктивной - созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);

в познавательно-исследовательской практике - как субъект исследования (познавательная инициатива);

коммуникативной практике - как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);

чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательноисследовательской, продуктивной деятельности).

- 24.21. Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.
- 24.22. В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.
 - 25.4. Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия
- 25.7. Дети пяти семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребенка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

- 25.8. Для поддержки детской инициативы педагогу рекомендуется использовать ряд способов и приемов.
- 1) Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.
- 2) У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

4. Двигательный режим

Формы работы	Виды занятий	Кол-во и длительность (в мин)
Физкультура	а) в помещении	2 раза в неделю (25)
	б) на улице	1 раз в неделю (25)
Физкультурно-	а) утренняя гимнастика (по желанию	Ежедневно (10)
оздоровительная	детей)	
работа в режиме	б) подвижные и спортивные игры и	Ежедневно, на каждой прогулке
дня	упражнения на прогулке	(25-30)
	в) закаливающие процедуры и	Ежедневно (15-20)
	гимнастика после сна	
	г) физкультминутки (в середине	3-5 ежедневно в зависимости от
	статического занятия)	вида и содержания занятий
	д) занятия в бассейне	1-2 раза в неделю (25-30)
Активный отдых	а) физкультурный досуг	1-2 раз в месяц во второй
		половине дня преимущественно
		на свежем воздухе (30-40)
	б) физкультурный праздник	2 раза в год (не более 90)
	в) день здоровья	1 раз в квартал
	г) туристические прогулки и экскурсии	Время перехода в одну сторону
		30-40 мин, общая
		продолжительность не более 1,5-
		2 часов. Время непрерывного
		движения 20 мин, с перерывом
		между переходами не менее 10
		мин.
Самостоятельная	а) самостоятельное использование	Ежедневно
двигательная	физкультурного и спортивно-игрового	
деятельность	оборудования	
	б) самостоятельная физическая	Ежедневно
	активность в помещении	
	в) самостоятельные подвижные и	Ежедневно
	спортивные игры на прогулке	

5. Задачи ДОУ на 2024-2025 учебный год

- 1. Создать условия для художественно-эстетического развития детей дошкольного возраста через сюжетно-ролевую игру.
- 2. Повышение уровня профессиональной компетентности и активности педагогов по созданию системы сюжетно-ролевой игры в детском саду.
- 3. Приобщение детей дошкольного возраста к здоровому образу жизни через подвижные и спортивные мероприятия, игры и физические упражнения, активность в самостоятельной двигательной деятельности; интерес и любвь к спорту.
- 4. Создание системы педагогической поддержки семьям воспитанников, а также роста активности родителей в образовательном процессе для эффективного развития детей дошкольного возраста.

6. Комплексно-тематическое планирование на учебный год

	Сент	гябрь		
02.0906.09.	09.0913.09.	16.0920.09.	23.0927.09.	
День знаний	ПДД	Осень	Профессии.	
Детский сад		(Овощи.	День дошкольного	
		Фрукты)	работника, учителя	
	Окт	ябрь		
30.09-04.10	07.10-11.10.	14.10-18.10	21.10-25.10	28.01-01.11
Осень	Исследовательская	Моя родословная Семья.	Народные праздники	Животные нашего края
(Природные явления,	деятельность	Семейные ценности	(Покров)	
признаки осени -живопись,				
натюрморты				
		Ноябрь		
05.11-08.11	11.11-15.11	18.11-22.11	25.11-29.11	
День народного единства	Мой Прокопьевский район	«Разноцветная планета»	Страна мастеров	
	«История возникновения	(страны, народы)	Расширение представлений	
	родного села»		об искусстве, традициях и	
			обычаях народов России.	
			Знакомство детей	
			с народными песнями,	
			плясками. Формирование	
			представлений о	
			разнообразии народного	
			искусства,	
			художественных	
			промыслов (различные виды	
			материалов, искусство	
			народов разных стран).	
	Lagrana	Декабрь	Table	1
02.12-06.12	09.12-13.12	16.12-20.12	23.12-27.12	
Зимушка-зима	Зимушка-зима	«В гостях у Снежной	История Новогоднего	
(Деревья, птицы,	(Зимние виды спорта)	Королевы»	праздника.	
животные зимой)		(свойства воды)	Подарки на новый год	
		Январь		

09.01-17.01	20.01-24.01	27.01-31.01		
Наша родина Россия	Моя малая Родина	«Юные пешеходы»		
		«Транспорт».		
		Февраль		
03.02-07.02	10.02-14.02	17.02-21.02	25.02-28.02	
ЖӘО	О дружбе и друзьях	День защитника Отечества	«Планета Вежливости и	
		(1.Наша армия; 2.Будущие	этикета»	
		защитники Родины.)		
		Март		
03.03-07.03	11.03-14.03	17.03-21.03	24.03-28.03	31.03-04.04
Мамин день	Весна(1.»Весна-красна»; 2.	В гостях у сказки	Неделя театра	Я вырасту здоровым
	Живая и неживая природа.			(ЗОЖ)
	Труд весной)			
		Апрель		
07.04-11.04	14.04-18.04	21.04-25.04	28.04-30.04	
Космические путешествия	Весна, перелетные птицы	Неделя Книги	«Леса сибири»	
		Май		
05.05-08.05	12.05-16.05	19.05-23.05	26.05-30.05	
День победы	В мире насекомых	« Народная культура и	Скоро лето	
(1.Герои Великой		традиции»	(Обогащение и расширение	
Отечественной войны;		(День славянской	представления детей о	
2.Памятники героям		письменности и культуры»)	влиянии тепла, солнечного	
Великой Отечественной			света на жизнь людей,	
войны.)			животных и растений)	

7. Традиционные события, мероприятия, проводимые в течение года

- -День знаний (1 сентября)
- -День воспитателя и дошкольного работника (27 сентября)
- -Месячник ПДД (сентябрь октябрь)
- -День пожилого человека (1 октября)
- -День матери (27 октября)
- -Неделя фольклорных праздников «Осеннины» (октябрь –ноябрь)
- -Акция: «Птичья столовая» (ноябрь декабрь)
- -Неделя зимних развлечений и игр (январь)
- -Конкурс чтецов (март)
- -Конкурс родительских газет и знаменательных дат
- -Фольклорное развлечение «Встреча весны» (март –апрель)
- -День смеха (1 апреля)
- -Неделя здоровья (апрель)
- -Концерт ко дню Победы.
- -Дни рождения детей во всех разновозрастных группах ДОУ

8. Перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы в ДОО.

Праздники внутри регионального и городского значения:

17 ноября – День Снежного человека.

26 января – День рождения Кемеровской области.

Последнее воскресенье августа – День Шахтёра, День города.

Историко-культурные традиции:

6 января – Праздник Крещения Господня

7 января – Рождество Христово. Святки

14 января – Новый год по старому стилю

18 января – Крещенский сочельник

25 января – Татьянин день.

15 февраля – Сретение Господне

22 марта – Сороки, Жаворонки

7 апреля – Благовещение Пресвятой Богородицы

7 марта – Масленица

24 апреля – Вербное воскресенье

1 мая – Пасха

8 мая – Красная горка

9 июня – Троица. Зеленые святки

19 июня – День святой троицы

20 июня – Именины земли

7 июля – Иван Купала

8июля – День Петра и Февронии День семьи, любви и верности (день супружеской любви и семейного счастья)

2 августа – Ильин день

14 августа – Медовый спас.

19 августа - Осенины. Яблочный спас.

29 августа- Хлебный спас (ореховый).

13 сентября – Осенины.

14 октября- Покров.

9 декабря – Юрьев день

14 декабря – День Наума - Грамотника.

19 декабря- День памяти Николая Чудотворца. Международный день помощи бедным.

22 декабря – День зимнего солнцестояния.

25 декабря - Спиридон

9. Перспективный план работы с родителями

Тема недели	Развернутое содержание работы	Работа с родителями	Итоговое мероприятие
День знаний.	Формировать у детей элементарные	- Организационное родительское собрание	Развлечение «День знаний»
Детский сад.	представления о празднике «День	«Начало учебного года»;	
(02.09-06.09)	знаний». Расширять представления о	- Анкетирование «Социальный паспорт семьи»;	
	профессиях детского сада и	- Информирование родителей о ходе	
	школы.Формировать навыки	образовательного процесса, индивидуальное	
	выделения произошедших изменений в	консультирование;	
	детском саду с началом учебного года.	- Консультация для родителей «Характеристика	
		возрастных особенностей детей 5-6 лет»	
		-Буклет «Правила нашей группы»;	
		-Буклет «Что нельзя приносить в детский сад».	
ПДД	Продолжать знакомить детей с ПДД,	- Родительское собрание «Перевозим ребенка в	Конкурс детского рисунка
(09.09-13.09)	строением улицы и дорожными	безопасности – в автокресле!»;	на асфальте «Транспорт»
	знаками, предназначенные для	- Анкетирование родителей «Семья и	
	водителей и пешеходов. Научить детей	безопасность дорожного движения»;	
	предвещать опасное событие, уметь	- Папка-передвижка «Безопасность ребенка при	
	его по возможности избежать, а при	перевозке в автомобиле»;	
	необходимости действовать. Развивать	- Памятка «Автокресло – безопасность на первом	
	осторожность, внимательность,	месте.	
	ответственность и осмотрительность		
	на дороге. Стимулировать		
	познавательную активность.		
	Воспитывать навыки личной		
	безопасности и чувство		
	самосохранения.		

Осень	Систематизировать и закрепить знания	- Беседа с родителями о пользе прогулок и	Выставка семейных
Овощи, фрукты	детей об овощах (когда собирают	экскурсий для получения разнообразных	творческих работ из
(16.09-20.09)	урожай овощей; где растут овощи;	впечатлений, и всестороннего развития малышей;	овощей, фруктов «Дары
(10.05 20.05)	польза.); о труде взрослых в огородах,	- Создание фотоальбома «Я и мой любимый	осени»
	на полях. Закреплять знания о	овощ»;	occiiii//
	сезонных изменениях в природе. Дать	- Семейный мастер-класс для родителей и детей	
	представления о пользе природных	«Осенние фантазии»;	
	витаминов. Продолжать формировать	«Осенние фантазии», - Консультация для родителей «Огород для детей	
	знания детей о сезонных изменениях в	- консультация для родителей «отород для детей — развлекаемся и учимся!»;	
	живой и неживой природе. Учить	– развлекаемся и учимся:», - Памятка-буклет «Где живут витамины».	
	1 1	- памятка-буклет «г де живут витамины».	
	детей правилам поведения в группе, на		
	улице, в гостях. Развивать		
	воображение, речевую активность,		
	эстетическое восприятие, формировать		
	образные представления. Воспитывать		
	бережное отношение к природе,		
	чувство взаимовыручки, стремление		
	оказывать помощь друг другу.		
Профессии.	Формировать представление и	- Семинар-практикум «Как знакомить детей с	Выставка детского рисунка
День дошкольного	положительное отношение к	миром профессий»;	«Мой детский сад»
работника, учителя.	профессиям дошкольных работников,	- Выставка художественной литературы о труде	
(23.09-27.09)	как к ближайшему социуму. Уточнить	взрослых и детей в родительском уголке;	
	знания о профессиях сотрудников	- Проведение дня профессий. Выступление	
	детского сада, о трудовых действиях	родителей группы перед детьми с сообщением о	
	воспитателя, помощника воспитателя,	своей профессии;	
	повара, медицинской сестры,	- Выставка фотографий о профессиях родителей	
	кастелянши. Воспитывать уважение	группы.	
	ковзрослым, желание им помогать,		
	доставлять радость.		

Осень	Продолжать знакомить детейс	- Совместное планирование маршрутов	Выставка семейных
Природные явления,	понятиями как «осень», «природные	выходного дня;	творческих работ из
признаки осени –	явления», с характерными	- Знакомство родителей с оздоровительными	природного материала
живопись,	особенностями осени, изменениями,	мероприятиями в детском саду;	«Краски осени»
натюрморты	которые происходит в это время года.	- Привлечение родителей к участию в выставке	
(03.10-07.10)	Развивать представление детей о	«Краски осени»;	
	деревьях в осенний период времени,	- Консультация для родителей «Как сохранить	
	умение узнавать деревья по внешним	здоровье ребенка осенью»;	
	признакам, активизируем словарь по	- Индивидуальные беседы по запросу родителей.	
	теме «Осень. Воспитывать любовь и		
	бережное отношение к природе.		
Исследовательская	Формировать познавательные	- Беседа «Опытно – экспериментальная	Фотовыставка «Юные
деятельность	потребности, развитие	деятельность в жизни старших дошкольников»;	следопыты»
(30.09-04.10)	исследовательского интереса и	- Консультация для родителей «Особенности	
	творчества в процессе практического	использование познавательно-исследовательской	
	познания. Формировать представления	деятельности в работе с детьми дошкольного	
	о целостной картине мира,	возраста»;	
	осведомленности в разных сферах	- Привлечение родителей к организации	
	жизни. Развивать самостоятельность,	предметно – развивающей среды центра	
	расширять кругозор. Воспитывать	экспериментирования.	
	навыки сотрудничества в процессе		
	совместной деятельности.		

Моя родословная.	Расширять и уточнить представления	- Создание фотоальбома «Я и моя семья»;	Выставка совместных работ
Семья. Семейные	детей о семье, как о ячейке общества.	- Консультация «Роль семейных традиций в	«Семейное древо»
ценности.	Воспитывать гордость за семью, в	воспитании детей»;	
(07.10-11.10)	которой мы живём. Обобщать и	-	
	систематизировать представления	Индивидуальные беседы с родителями по	
	детей о семье, как о людях, которые	вопросам воспитания детей.	
	живут вместе, любят друг друга,		
	заботятся друг о друге.Расширять		
	представления детей о родовых корнях		
	семьи.Воспитывать бережное и чуткое		
	отношение к самым близким людям,		
	воспитывать желание заботится о		
	близких, развивать чувство гордости за		
	свою семь		
Народные праздники.	Обогащать знания детей о народных	- Папка-передвижка «Как приобщить ребенка к	Создание альбома «Русские
Покров	традициях и обычаях. Познакомить	русской культуре»;	народные традиции,
(14.10-18.10)	сдревними праздниками, объяснить их	- Консультация для родителей «Народные	творчество, культура»
	происхождениеи назначение.	традиции в воспитании детей»;	
	Воспитывать интерес к истории	- Привлечь родителей к совместному с детьми	
	России, чувство патриотизма,любовь и	посещению выставки «Предметы крестьянского	
	уважение к Родине, народу. Закреплять	быта» музея «Истоки», Смышляевской сельской	
	представления детей ожанрах русского	библиотеки-музея.	
	народного творчества. Расширять		
	словарный запас.		

Животные нашего	Дать детям понятие, что природа – это	- Привлечение родителей к сбору информации о	Создание альбома «Дикие
края.	наш общий дом. Расширять	диких животных для создания альбома «Дикие	животные нашего края»
(21.10-25.10)	представления детей о животном мире	животные нашего края»;	-
	Кузбасса.Продолжить формировать у	- Памятка для родителей и детей по	
	воспитанников экологические	экологическому воспитанию «Берегите природу»;	
	представления об охране животных.	-Совместное с детьми сочинение, загадки о	
	Развивать познавательный интерес к	любимом животном Сибири и творческое	
	миру живой природы, умение	изображение его;	
	устанавливать простейшие связи.	- Привлечение родителей к изготовлению масок и	
	Воспитывать стремление оберегать	шапочек для пополнения центра театрализации.	
	природный мир, видеть его красоту,		
	следовать доступным правилам		
	поведения в природе. Знакомство с		
	Красной книгой Кемеровской области.		
День народного	Расширять представления детей о	- Папка-передвижка «День народного единства»;	Выставка детского
единства.	родной стране, о государственных	- Привлечение родителей к созданию	творчества «Кукла в
(28.10-01.11)	праздниках; вызвать интерес к истории	развивающей предметно- пространственной	национальном костюме»
	своей страны; воспитывать чувство	среды исовместному изготовлению атрибутов	
	гордости за свою страну, любви к ней.	«Российские воины»;	
	Знакомить с историей России, гербом и	- Привлечение родителей к пополнению	
	флагом, мелодией гимна. Уточнить	библиотекигруппы произведениямио России, о	
	представления детей о России, как о	народах разныхнациональностей.	
	самой многонациональной стране,		
	познакомить с некоторыми народами,		
	населяющих нашу огромную страну.		
	Воспитывать гордость за страну, в		
	которой мы живём!		

Мой Прокопьевский	Расширять представления детей о	- Информирование родителей о пользе прогулок и	Выставка рисунков на тему
район.	своей стране, о родном крае.	экскурсий для получения разнообразных	«Я и мой маленький мир»
История	Продолжать знакомить с историей	впечатлений;	
возникновения	родного города и его	- Совместная разработка маршрутов выходного	
родного села.	достопримечательностями. Закреплять	дня;	
(05.11-08.11)	знание детьми своегодомашнего	- Изготовление с родителями фотоальбома «Край	
	адреса.Воспитывать любовь к «малой	родной на век любимый»;	
	Родине», гордость за достижения своей	- Опрос и беседы, выявляющие знания и	
	страны, своих земляков.	представления дошкольников и родителей о том,	
		по какой причине названа улица, на которой они	
		живут.	
		- Составление схемы «Я иду в свой детский сад»	
		(дорога из дома в детский сад).	
«Разноцветная	Формировать представление о России	- Совместное составление с ребенком рассказа из	Презентация «Жилища
планета».	как о многонациональном государстве,	личного опыта на тему:«В какой стране я	разных народов мира»
Страны. Народы.	но единой стране.Воспитать уважение	побывал», «Что я знаю о людях разных	
(11.11-15.11)	к людям разных национальностей и их	стран»,«Где я хотел бы побывать»;	
	обычаям; приобщать к истокам	- Памятка для родителей «Толерантность надо	
	народной культуры.Обобщить и	воспитывать»;	
	расширить знания детей о традициях,	- Выставка совместного творчества детей и	
	обычаях, праздниках, играх народов	родителей «Дружат люди всей Земли!»;	
	России. Формировать культуру	- Консультация для родителей «	
	межличностного взаимодействия детей		
	в группе.Воспитывать уважение к		
	культуре и обычаям других		
	народностей.		

Страна мастеров.	Знакомить детей с народными	- Пополнение родительского уголка по теме	Выставка рисунков по
Расширение	традициями и обычаями, народным	недели;	народным промыслам.
представлений об	декоративно-прикладным искусством.	- Совместное с детьми посещение КВЦ	1
искусстве, традициях	Расширять представления об	«Вернисаж» г. Прокопьевск;	
и обычаях народов	искусстве, традициях и обычаях	- Размещение в родительском уголке статьи	
России. Знакомство	народов России. Знакомить детей с	«Народная мудрость гласит» (пословицы);	
детей с народными	народными песнями, плясками.	- Папка-передвижка «Народные промыслы	
песнями, плясками.	Формировать представления о	России»;	
Формирование	разнообразии народного искусства,	- Консультация для родителей «Народные	
представлений о	художественных промыслов	традиции в воспитании детей»;	
разнообразии	(различные виды материалов,	- Беседа с родителями «Как приобщать ребенка к	
народного искусства,	искусство народов разных стран).	русскому народному творчеству?».	
художественных	Воспитывать интерес к искусству		
промыслов (различные	родного края; воспитывать бережное		
виды материалов,	отношение к произведениям искусства.		
искусство народов			
разных стран.			
(18.11-22.11)			
День матери.	Уточнять и расширять представления	- Мастер-класс по изготовлению открытки ко дню	Семейная гостиная «Мама –
(25.11-29.11)	детей о ближайшем окружении,	Матери;	солнышко моё»
	формировать ценностные отношения и	- Папка-передвижка «День Матери»;	(фотовыставка «Наши
	проявление заботы к родным людям,	- Задание мамам: рассказать своему ребёнку о	мамы», вернисаждетских
	углубить знания детей о роли мамы в	своей профессии;	рисунков «Самый родной
	их жизни.Воспитывать у детей чувство	- Привлечь родителей к разучиванию детьми	человек», литературный
	глубокой любви и привязанности к	стихов и песен ко дню Матери;	вечер стихов о маме,
	самому близкому и родному человеку	- Статьи в родительский уголок «День матери:	чаепитие)
	 маме. Учить проявлять заботу, 	история и традиции», «Изречения известных	
	внимание, желание помогать маме,	людей о маме». Беседы с родителями на эти темы.	
	радовать её добрыми делами и		
	поступками.		

Зимушка-зима.	Расширять и обогащать знания детей	- Прогулка в «Молодежном парке» г.	Акция «Поможем птицам
Деревья, птицы,	об особенностях зимней природы,	Прокопьевск, кормление белок и птиц;	зимой»
животные зимой.	обособенностях деятельности людей в	- Изготовление кормушек для птиц, прилетающих	
(02.12-06.12)	зимний период; о безопасном	на участок детского сада;	
	поведении зимой. Обобщать	- Папка-передвижка «Прогулка зимой»;	
	представления о зимних явлениях в	- Рекомендация для родителей «Зимняя одежда»;	
	живой и неживой природе, учить	- Совместное с родителями планирование	
	устанавливать связи и	маршрутов выходного дня.	
	закономерности. Расширять знания о		
	подготовке животных к		
	зиме.Воспитывать интерес и		
	стремление изучать природу.		
Зимушка-зима.	Сформировать у детей представления о	- Привлечь родителей к оформлению	Спортивное развлечение на
Зимние виды спорта.	спортивных играх современности, как	фотовыставки «Как мы проводим зимние	катке поселка
(09.12-13.12)	части общечеловеческой культуры.	выходные»;	Новосафоновский с
	Познакомить детей с зимними видами	- Памятка для родителей «Безопасное во время	родителями и детьми
	спорта. Развивать у детей	зимней прогулки»;	группы «Здоровый образ
	положительную мотивацию к занятиям	- Консультация для родителей «Зимние забавы»;	жизни - везде и навсегда»
	физической культурой и спортом, а	- Привлечение родителей к оформлению	
	также потребности в новых знаниях о	прогулочных участков снежными скульптурами.	
	способах сохранения и укрепления		
	здоровья. Формировать потребность в		
	двигательной активности, интерес к		
	спорту и физическим упражнениям,		
	представления о правилах		
	безопасности во время проведения		
	зимних игр; воспитывать чувство		
	гордости за спортивные достижения		
	олимпийских чемпионов.		

В гостях у Снежной	Систематизировать знания детей о	- Привлечь родителей к оформлению	Викторина «Что мы знаем о
королевы.	свойствах и признаках воды, о ее	фотовыставки «Экспериментируем с водой дома»;	воде»
Свойства воды.	назначении в жизни человека и живой	- Консультация для родителей «Занимательные	
(16.12-20.12)	природы, об использовании воды и	эксперименты и опыты для малышей»;	
	водных ресурсов человеком. Развивать	- Привлечь родителей к подготовке необходимого	
	познавательный интерес детей,	оборудования для проведения опытов с водой;	
	желание активно познавать и	- Буклет для родителей «Безопасность детей	
	действовать с природными объектами.	зимой»;	
		- Листовка «Правила безопасности на льду».	
История	Привлекать к активному	- Привлечение родителей к совместным	Новогодний утренник
Новогоднего	разнообразному участию в подготовке	наблюдениям за зимней природой;	
праздника.	к празднику, его проведении.	- Привлечение родителей к оформлению	
Подарки на Новый	Воспитывать чувство удовлетворения	прогулочных участков снежными скульптурами;	
год.	от участия в коллективной	- Информационный журнал «Как научить ребенка	
(23.12-27.12)	предпраздничной деятельности.	наблюдать за изменениями в природе»;	
	Закладывать основы праздничной	- Мастер-класс по изготовлению «Символа года»;	
	культуры. Вызвать эмоционально	- Листовка «Меры пожарной безопасности при	
	положительное отношение к	проведении Новогодних праздников».	
	предстоящему празднику, желание		
	активно участвовать в его подготовке.		
	Познакомить с традициями		
	празднования нового года в различных		
	странах.		
КАНИКУЛЫ			
(30.12-08.01)			

Наша родина Россия.	Расширять представления детей о том,	- Рекомендации для родителей о знакомстве детей	Выставка детско-
(09.01-17.01)	что они живут в России, где имеется	с художественной литературой о защитниках	художественного
	свой флаг, герб, гимн, столица,	родной земли, Отечества;	творчества «Моя Родина»
	президент. Воспитывать интерес к	- Анкетирование родителей «Нравственно-	
	малой родине: напомнить детям	патриотическое воспитание дошкольников»;	
	название города, в котором они живут;	- Памятка для родителей «Воспитание у детей	
	побуждать рассказывать о том, где они	чувства патриотизма»;	
	гуляли в выходные дни.	- Консультация для родителей «Как воспитать	
		маленького патриота».	
Моя малая родина.	Расширять представления	- Предложить родителям побеседовать с детьми о	Фотовыставка «Это мой
(20.01-24.01)	дошкольников о родном поселке,	родном селе, рассматривание фотографий,	поселок – Родина малая
	любви к родным местам. Воспитывать	иллюстраций о родном поселке. Дать задание по	моя!»
	чувство гордости и любви к своей	дороге домой отметить, название улиц, какие	
	малой Родине.Воспитывать любовь к	предприятия расположены, какие магазины.	
	родному селу, краю, умение видеть	- Рекомендовать родителям совершить экскурсию	
	прекрасное, гордиться им.	с детьми по достопримечательностям поселка,	
		сделать семейные фотографии;	
		- Посещение музея «Истоки»Смышляевской	
		сельской библиотеки-музея;	
		- Привлечение родителей к оформлению уголка	
		«Мой край родной»;	
		- Индивидуальные беседы с родителями по	
		вопросам воспитания детей.	

Юные пешеходы.	Расширять, закреплять представление	- Родительское собрание «Дети, дорога,	Сюжетно-ролевая игра по
Транспорт.	о правилах безопасности дорожного	безопасность»;	правилам дорожного
(27.01-31.01)	движения в качестве пешехода и	-Папка-передвижка «Формирование у детей	движения «Наш друг
(,	пассажира транспортного средства,	навыков поведения на улице»;	светофор»
	светофоре, знаках. Закреплять	- Рекомендации «Формирование у детей	T
	представления детей о правилах	специальных навыков», «Обучение детей	
	поведения в общественном транспорте.	правилам безопасного поведения в процессе	
	Расширять знания о дорожных знаках.	пешего движения, в автомобиле»;	
	Закреплять знания о специальном	- Консультации для родителей «Дети на дорогах»,	
	транспорте, строительном и	«Легко ли научить ребенка правильно вести себя	
	техническом, о видах пассажирского	на дороге»;	
	транспорта.	- Привлечь родителей к изготовлению атрибутов	
		к сюжетно-ролевой игре по правилам дорожного	
		движения «Наш друг светофор».	
обж.	Формировать у детей понятие о	- Консультация для ребенка «Безопасность	Игра-викторина
(03.02-07.02)	безопасном поведении в быту, на	ребенка в ваших руках»;	«Путешествие по Азбуке
	улице и природе, при взаимодействии	- Рекомендовать родителям просмотр с детьми	безопасности»
	с посторонним человеком и т. п.	мультфильма «Смешарики. Безопасность»;	
	Обучать безопасному поведению	- Предложить родителям по дороге домой с	
	сообразно сложившейся ситуации,	ребенком обратить внимание на опасные	
	активизировать осознанное умение	предметы, встречающиеся на улице. Рассказать,	
	избегать опасностей либо выходить из	чем они опасны;	
	проблемных ситуаций без причинения	- Привлекать родителей к сотрудничеству по	
	вреда себе и окружающим.	созданию вгруппе развивающей среды,	
	Формировать готовность проявлять	соответствующейправилам безопасного	
	самостоятельность, быть	поведения;	
	ответственным за результаты своих	- Побуждать родителей на личном примере	
	поступков. Стимулировать детей к	демонстрировать детям соблюдение правил	
	соблюдению изученных правил и	безопасного поведения на дорогах.	
	основных норм безопасного поведения		
	в привычных и нестандартных		
	ситуациях.		

О дружбе и друзьях.	Способствовать накоплению опыта	- Помощь родителей в подборке художественной	Коллаж «Я и мои друзья»
(10.02-14.02)	доброжелательных взаимоотношений	литературы, иллюстраций по теме недели;	
	со сверстниками, воспитывать	- Совместное с детьми разучивание	
	эмоциональную	стихотворений про дружбу и друзей;	
	отзывчивость(привычку сообща	- Рекомендовать родителям разыграть с детьми	
	играть, трудиться, следовать	различные сюжеты по общению со сверстниками,	
	положительному примеру).	друзьями и т.д.;	
	Формировать элементарные навыки	- Консультация для родителей «Дружеские	
	вежливого обращения: здороваться,	отношение взрослых и детей в семье – основа	
	прощаться, обращаться с просьбой,	воспитания положительных черт характера	
	называть друг друга по имени,	ребенка»;	
	воспитателя по имени и	- Буклет «Правила дружбы».	
	отчеству. Формировать у детей умение		
	оценивать свои поступки и поступки		
	сверстников.		
День защитника	Продолжать расширять представления	- Папка – передвижка «День защитника	Фотовыставка «Наши папы
Отечества.	детей о Российской армии. Знакомить с	Отечества. История и традиции праздника День	лучше всех»
Наша армия. Будущие	разными родами войск (пехота,	защитника Отечества»;	Спортивно-музыкальное
защитники Родины.	морские, воздушные, танковые	- Привлечь родителей к созданию оформлению	развлечение «Защитники
(17.02-21.02)	войска), боевой техникой. Расширять	фотовыставки «Наши папы лучше всех»;	Отечества»
	гендерные представления,	- Консультация для родителей «Роль отца в	
	формировать у мальчиков стремление	воспитании ребёнка дошкольного возраста»;	
	быть сильным, смелым, стать	- Консультация для родителей «Быть отцом – это	
	защитником Родины; воспитывать у	почётно»;	
	девочек уважение к мальчикам как	- Привлечь родителей к участию в	
	будущим защитникам	благотворительной акции «Поздравь солдата с	
	Родины.Воспитывать в духе	Днем Защитника Отечества»;	
	патриотизма, любви к Родине.	- Совместное планирование маршрутов	
		выходного дня к историческим, памятным	
		местам.	

Планета вежливости	Формировать навыки этического	- Беседа родителей с детьми на тему «Правила	Плакат «Дерево добрых
и этикета.	поведения. Развивать познавательный	поведения в детском саду»;	слов»
(24.02-28.02)	интерес к этическим правилам и	- Буклет «Учим вежливости и этикету»;	
	нормам. Закреплять знания детей о	- Советы родителям по организации домашнего	
	речевом этикете в определённых	просмотра детских фильмов. Ориентировать	
	бытовых ситуациях, воспитывать	родителей в выборе художественных и	
	уважение к окружающим людям.	мультипликационных фильмов, направленных на	
		развитие художественного вкуса ребенка;	
		- Консультация для родителей «Что	
		такоевежливость?»;	
		- Памятка «Секреты воспитания вежливого	
		ребенка».	
Мамин день.	Расширять представления о	- Папка-передвижка «История праздника 8	Уголок семейных
(03.03-07.03)	Международном женском дне.	Марта»;	воспоминаний с
	Развивать чувство гордости и радости	- Привлечь родителей к созданию уголка	предметами из дома,
	за дела и поступки родного человека,	семейных воспоминаний с предметами из дома,	фотографиями «Я с мамой
	чувство благодарности за заботу.	фотографиями «Я с мамой дома»;	дома»
	Вызвать у детей доброе отношение и	- Совместная с родителями подготовка к	Праздничный концерт
	любовь к своей маме. Воспитывать	празднику к дню 8 марта. Привлечь родителей к	«Мамин день»
	бережное и чуткое отношение к самым	изготовлению костюмов к утреннику «Мамин	
	близким людям, потребность радовать	день»;	
	близких людей добрыми делами.	- Мастер-класс для мам по нетрадиционной	
		технике рисования «Порисуем вместе с мамой»;	
		- Чаепитие в честь празднования	
		Международного женского дня.	

Весна.	Развивать наблюдательность и	- Помощь родителей в подборке художественной	Целевая прогулка- поход в
Весна-красна. Живая	любознательность детей в процессе	литературы, иллюстраций по теме недели;	парк отдыха «Мечта» -
и неживая природа.	ознакомления их с явлением природы	- Совместное с родителями планирование	«Ищем приметы весны»
Труд весной.	весной. Воспитывать любовь к	маршругов выходного дня;	
(11.03-14.03)	природе, интерес и заботливое	- Консультация для родителей «Как одеть ребенка	
	отношение к растительному и	весной?»;	
	животному миру в весеннее время	- Консультация для родителей «Профилактика	
	года. Расширить представление о	простудных заболеваний»;	
	сезонных изменениях в природе.	- Привлечь родителей к изготовлению	
		скворечников;	
		- Привлечь родителей к организации и созданию	
		«Огорода на подоконнике»;	
		- Буклет «Осторожно тонкий лед!»	
В гостях у сказки.	Формировать у детей восприятия	- Папка-передвижка «Роль сказки в воспитании	Экскурсия в
(17.03-21.03)	целостной картины мира через чтение	детей дошкольного возраста»;	Новосафоновскую
	сказок. Развивать интерес и внимание	- Привлечь родителей к изготовлению атрибутов,	сельскую библиотеку
	к художественному слову в	костюмов, масок-шапочек для центра	
	литературном произведении,	театрализации;	
	правильно воспринимать содержание	- Анкетирование «Сказка в жизни Вашего	
	произведения, сопереживать его	ребенка»;	
	героям. Воспитывать желание к	- Консультация для родителей «Русская народная	
	постоянному общению с книгой и	сказка, как средство развития связной речи	
	бережному отношению к ней.	старших дошкольников»;	
		- Предложить родителям сочинить сказки с	
		ребенком.	

Неделя театра.	Углублять знания детей о театре, как о	- Совместное с детьми посещение спектакля для	Театрализованное
(24.03-28.03)	виде искусства. Формировать	детей «Прокопьевского драматического театра	представление для детей
	устойчивый интерес к театральному	им.Ленинского комсомола»;	младших групп «Теремок
	искусству, потребность каждого	- Консультация для родителей «Играем с детьми в	на новый лад»
	ребенка обращаться к театру, как	театр дома»	
	источнику особой радости,	- Папка – передвижка «Мир театра и ребенок»;	
	эмоциональных переживаний,	- Мастер – класс для родителей «Изготовление	
	творческого	домашнего театра»;	
	соучастия.Совершенствовать	- Буклет «Театр - дома»;	
	импровизационные возможности	- Привлечь родителей к участию в подготовке	
	детей, развивать инициативу и	костюмов, атрибутов по теме недели.	
	самостоятельность в создании образов		
	различных персонажей. Воспитывать		
	любовь к театру и культуру общения.		
Я вырасту здоровым.	Расширять представления детей о	- Наглядная информация «Требования к развитию	Выставка творческих работ
30Ж.	здоровом образе жизни. Помочь лучше	движений ребенка вдомашних условиях»;	на тему «Мама, папа, я –
(31.03-04.04)	узнать себя, свой организм, научить	- Консультация «Здоровая семья –здоровый	здоровая семья»
	бережно относиться к себе, своему	малыш»;	
	здоровью и здоровью других людей,	- Памятка«Формирование привычкик ЗОЖ у	
	знать и использовать возможности	детей дошкольного возраста»;	
	своего организма. Воспитывать	- Индивидуальные беседы о физических умениях	
	стремление вести здоровый образ	и навыках каждого ребенка, о значимости	
	жизни. Формировать положительную	совместной двигательной деятельности с детьми	
	самооценку.	ит.д.	
		- Привлечь родителей к изготовлению атрибутов	
		и костюмов к сюжетно-ролевой игре «Больница».	

Дошкольная	Формировать представление о	- Совместное с детьми посещение и знакомство с	Выставка детского
астрономия.	космосе, космическом пространстве,	экспозицией «Первый космический проходчик»	творчества «Космическое
(04.04-11.04)	планетах. Продолжать знакомить с	Прокопьевского краеведческого музея»;	путешествие»
	Солнечной системой. Объяснить	- Беседа «Какие формы работы можно	
	значение космических исследований.	использовать при знакомстве с космосом,	
	Дать знания, что полет человека в	праздником «День космонавтики»;	
	космос – это плод труда многих людей:	- Привлечь родителей участию в подборе книг,	
	ученых – конструкторов, механиков,	иллюстраций, энциклопедий, аудио	
	врачей. Воспитывать уважение к	ивидеоматериалов о космосе;	
	трудной и опасной профессии	- Консультация для родителей «Как рассказать	
	космонавта, гордость за свою страну.	детям о космосе»;	
		- Совместно с родителями изготовить атрибуты к	
		сюжетно-ролевым играм по теме недели.	
Весна. Перелетные	Систематизировать представления	- Привлечь родителей к участию в экологической	Викторина «Птицы - наши
птицы.	детей овесне(солнце светит ярко,	акции «Кормушка для пичужки»;	друзья»
(14.04-18.04)	бывают дожди, грозы; земля и вода	- Рекомендовать родителям погулять с ребенком в	
	прогреваются солнцем, становятся	парке и обратить внимание на птиц, понаблюдать	
	тёплыми; тает снег, сосульки;	за их повадками, внешним видом. Покормить	
	появляются почки на деревьях, кустах,	птиц;	
	вырастают и зацветают растения, дети	- Привлечь родителей к подбору художественной	
	легко одеты). Расширять и	и энциклопедической литературы,	
	систематизировать знания	предварительное чтение рассказов, стихов,	
	оперелетных птицахразличных	загадок по теме недели;	
	климатических зон, условиями их	- Привлечь родителей к созданию центра	
	обитания.	экологического воспитания в группе.	

Неделя книги. (21.04-25.04)	Формировать представление у детей о роли книги в жизни человека, о значимости библиотек. Познакомить с различными жанрами книг. Воспитывать интерес к чтению художественной литературы. Воспитывать любовь ижелание к постоянному общению с книгой, бережному обращению с ней.	- Познакомить родителей с темой недели. Помещение в родительском уголке материалов по теме недели. Дать рекомендации о подборе детской литературы для чтения дома; - Консультация для родителей «Приобщение детей к чтению»; - Рекомендовать каждой семье: организовать вечера семейного чтения; записаться в библиотеку; - Предложить родителям побеседовать с детьми о любимых книгах своего детства; - Предложить родителям принести любимые детьми и интересные книги, а также старинные книги для организации выставки; - Памятка «Семейное чтение».	Экскурсия в Новосафоновскую сельскую библиотеку
Леса Сибири. (28.04-30.04)	Дать детям представления о разнообразии растительного и животного мира в природе: деревьях, кустарниках, травах, их характерных признаках. Показать связь растений с насекомыми. Воспитывать эстетическое отношение к растениям, понимание роли растений в природе и в жизни человека. Формировать навыки ухода за растениями, правила обращения с незнакомыми растениями и умение различать ядовитые растения. Воспитывать бережное отношение ко всем лесным жителям.	- Консультация для родителей «В лес вместе с ребенком»; - Памятка «Осторожно клещи»; - Индивидуальные беседы с родителями по вопросам воспитания детей.	Игра-викторина «Знатоки леса»

День Победы.	Расширять знания о героях Великой	- Привлечь родителей к подбору книг и	Торжественное
Герои Великой	Отечественной войны, о победе нашей	иллюстраций о ВОВ;	мероприятие, посвященное
Отечественной	страны в войне. Знакомить с	- Посещение родителями вместе с детьми	Дню Победы
Войны. Памятники	памятниками и героями Великой	экспозициизала «Великая Отечественная	
героям Великой	Отечественной войны. Уточнить	война1941-1945 гг.» Прокопьевского	
Отечественной	представления о родах войск.	краеведческого музея;	
Войны.	Воспитывать уважение к людям	- Привлечь родителей к созданию Книги памяти	
(05.05-08.05)	военных профессий. Воспитывать	из фотографий прадедов, участников Великой	
	гордость за страну, в которой мы	Отечественной войны;	
	живём.	- Привлечь к посещению совместно с ребенком	
		парада Победы, посвященного 9 мая;	
		- Папка-передвижка «9 мая. День Победы».	
В мире насекомых.	Продолжать расширять представления	- Папка-передвижка «Первая помощь при укусах	Выставка творческих работ
(12.05-16.05)	детей о весне, о насекомых. Расширять	насекомых»;	«Насекомые – наши
	знания и представления детейо	- Беседа «Если ребенок боится насекомых»;	друзья»
	насекомых, особенностях их строения.	- Привлечь родителей к изготовлению	
	Формировать умение определять	совместных с детьми поделок на тему:	
	опасных длячеловека, животных,	«Насекомые – наши друзья»;	
	защитниках и вредителях урожая,	- Привлечь родителей к пополнению предметно-	
	пользе и вреде в природе. Развивать	развивающей среды в группе по теме	
	умение устанавливать простейшие	«Насекомые»;	
	связи между явлениями живой и	- Домашняя беседа родителей с детьми «Чем	
	неживой природы, вести сезонные	вредны мухи».	
	наблюдения. Расширять представления		
	о правилах поведения в природе.		
	Воспитывать бережное отношение к		
	насекомым.		

Народная культура и	Расширять представления о	- Анкетирование «Важно ли знакомить детей с	Просмотр презентации
традиции.	разнообразии народного искусства	русской народной культурой?»;	«Путешествие на ярмарку
День славянской	(устного, песенно-музыкального,	- Папка-передвижка для родителей «Народная	народных промыслов»
письменности и	прикладного), традиций и обычаев	игрушка в жизни дошкольника»;	
культуры.	народов России, Кемеровской	- Участие родителей в подборе и оформлении	
(19.05-23.05)	области.Продолжать знакомить с	тематических альбомов по календарно-обрядовым	
	народными песнями, плясками,	праздникам;	
	обрядами, календарными праздниками,	- Привлечь родителей к совместному	
	приметами, пословицами,	оформлению уголка в группе детского сада	
	поговорками, сказками.Воспитать	«Изделия народныхмастеров России»;	
	уважение и положительное отношение	- Консультация для родителей «Роль родителей	
	к духовно-нравственным ценностям	ввозрождении русскихтрадиций».	
	русской народной культуры.		
Скоро лето.	Расширять представления детей о лете.	- День добрых дел «Красивый участок». Привлечь	Спортивное развлечение:
Обогащение и	Развивать умение устанавливать	родителей к благоустройству участка, цветника;	«Спорт – это сила и
расширение	простейшие связи между явлениями	- Консультация для родителей «Солнечный удар»;	здоровье»
представления детей	живой и неживой природы, вести	- Круглый стол «Играем вместе с детьми»;	
о влиянии тепла,	сезонные наблюдения. Формировать	- Дать рекомендации родителям по организации	
солнечного света на	представления о безопасном поведении	летнего отдыха и оздоровлению детей;	
жизнь людей,	в лесу. Знакомить с летними видами	- Итоговое родительское собрание «Наши успехи	
животных и	спорта.	за год».	
растений.			
(26.05-30.05)			

III. Организационный раздел

1. Режим пребывания детей в дошкольном учреждении

Холодный период

Утренний прием, осмотр,	1:30	7:00 - 8:30
самостоятельная деятельность, утренняя	1.50	7.00 0.30
гимнастика (не менее 10 минут)		
Завтрак	0:20	8:30 - 8:50
Игры, подготовка к занятиям	0:10	8:50 - 9:00
Занятия (включая гимнастику в	1:00	9:00-9:25
процессе занятия – 2 минуты, перерывы		9:35-10:00
между занятиями не менее 10 минут)		
Второй завтрак	0:10	10:00 - 10:10
Подготовка к прогулке, прогулка,	1:30	10:10 - 11:40
возвращение с прогулки		
Обед	0:30	11:40 - 12:10
Подготовка ко сну, дневной сон	2:30	12:10 -14:40
Постепенный подъем, оздоровительные	0:20	14:40- 16:00
и гигиенические процедуры, полдник		
Занятие (включая гимнастику в	0:25	16:00 - 16:25
процессе занятия – 2 минуты)		
Подготовка к прогулке, прогулка	1:30	16:25 -17:55
Возвращение с прогулки,	0:35	17:55- 18:30
самостоятельная деятельность		
Ужин	0:30	18:30- 19:00
Уход домой		До 19:00

Теплый период

		_
Прием детей на свежем воздухе, осмотр, утренняя	1:30	7.00-8.30
гимнастика, самостоятельная деятельность		
Подготовка к завтраку, завтрак	0:20	8.30-8.50
Утренний круг	0:10	8.50-9.00
Подготовка к прогулке, прогулка (занятия, игры,	2:40	9.00- 11.40
наблюдения, партнерская образовательная		
деятельность, труд)		
Второй завтрак	0:10	10.00-10.10
Возвращение с прогулки, игры, восприятие худ.	0:20	11.40-12.00
литературы		
Подготовка к обеду, обед	0:30	12.00-12.30
Подготовка ко сну, дневной сон	2:30	12.30-15.00
Постепенный подъем, профилактические,	0:20	15.00-15.20
физкультурно-оздоровительные процедуры		
Подготовка к полднику, полдник	0:20	15.20-15.40
Вечерний круг	0:20	15.40-16.00
Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с	2:00	16.00-18.00
прогулки		
Подготовка к ужину, ужин, самостоятельная	1:00	18.00: 19.00
свободная деятельность детей, уход домой		

2. Расписание занятий

Образовательные области	Непосредственно образовательная деятельность	Старшая группа	
		5-6 лет	
		нед.	год
1	2	7	8
Обязательная часть			
Познавательное развитие			
•	Формирование элементарных математических представлений	2	72
	Ознакомление с окружающим миром	1	36
Речевое развитие		L	L
	Развитие речи, основы грамотности	2	72
Художественно- эстетическое развитие	-		<u>.</u>
	Рисование	1	36
	Лепка	0,5	18
	Аппликация	0,5	18
	Музыка	2	72
Физическое развитие			
	Физическая культура	3	
ИТОГО		12	
Художественно-эстетическое развитие «Приобщени	е к истокам руской	1	36
народной культуры»			
Художественно-эстетическое развитие «Волшебная	мастерская»		
Познавательное развитие «Школа Гнома-эконома»			
Художественно-эстетическое развитие «Чудеса конс	труирования»	1	36
(конструирование)			
Художественно-эстетическое развитие «Умные пальч	ики» (конструирование)	1.4	
Beero		14	
Продолжительность дневной образовательной нагрузки		50-75	
		мин.	

3.Список методической литературы

- ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Инновационная программа дошкольного образования. Под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой
- Обучение и воспитание детей 5-6 лет. Рабочая программа для старшей группы. Под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой
- Индивидуальная психологическая диагностика дошкольника. 5-7 лет. Веракса А. Н.
- Пространство детской реализации. Проектная деятельность. (5-7 лет). Методическое пособие. Веракса А. Н. Веракса Н. Е.
- Развитие саморегуляции у дошкольников. 5-7 лет. Методическое пособие. Алмазова О. В., Бухаленкова Д. А., Веракса А. Н., Гаврилова М. Н., Якупова В. А.
- Современный детский сад: Универсальные целевые ориентиры дошкольного образования. Методическое пособие. Белолуцкая А. К., Денисенкова Н. С., Короткова Ю. А., Смирнова Е. О., Титова Н. И., Шиян И. Е., Шиян О. А.
- Современный детский сад. Каким он должен быть. Методическое пособие. Под редакцией Шиян О. А.
- Журнал приема и ухода детей.
- Журнал регистрации протоколов родительских собраний.
- Рабочий журнал воспитателя, Котельникова С. В., Новикова Ж. Л.